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A megsértett Erdély
A világ egyetlen parlamentjét sem le- 

lK-t disztmgválí főúri szalonnak tekinte­
ni e.liol a vendégek nesztelen leplekkel 
járkálnak a süppedő puha szőnyege­
ken. halkan csevegnek és finom bóko­
ka! v5 szellemességeket mondanak egy­
másnak. A parlamentek seholsem te­
kinthetők a júmodor iskolájának, de leg­
kevésbé nálunk Romániában, ahol a par­
lamenti népszerűség foka attól függ, 
hogy a honatya milyen vaskos közbeszó- 
lásokkal tudja jókedvre deríteni az 
unatkozó Házat. Mindennaposak a Mit- 
ropolita-dombon az olyan triviális ki­
szólások, amelyek el sem bírják a nyom­
dafestéket s amelyeket a parlamenti tu­
dósítások csak kezdőbetűkkel, vagy gon­
dolatjelekkel sejtetnek az olvasóközön- 
segeel. Ezekben a drasztikus szellemessé­
gekben eddig főleg a liberális képviselők 
tártak elől és még emlékszünk egy mi- 
luszteri székből elhangzott kifejezésre, 

amei ■ valóban messze túlhaladta a jó- 
izlés határait.

Az elmúlt n?.pokban egy ilyen jóízű 
par hunén ti vita során Vajda Sándor 

volt. minisiiére 1;tök is olyan kifejezéssel 
illette egyik liberális képviselőtársát, 
amelyet egyébkent csak káromkodó zu­
pái őrmesterek szoktak használni. Nem 
nagy szenzáció. Megtörtént már máskor 
(Í5 a román parlamentben. Ezalkalom- 
mal azonban az inkriminált kifejezést 
egy nemzeti parasztpárti politikus hasz­
nálta e< liberális többség egyszerre rá­
eszmélt hogy ez a kifejezés mélyen sér­
ti az 5 kifinomodott Ízlését és szörnyen 
felháborodott. A Ház-elnökség a parla- 
menf. fogy dm bizottsága elé utalta az 
Ügyet, amely úgy határozott, hogy ja­
vaslótól terjeszt a kamara elé, mely sze­

ri harminc napra zár- 
j nent üléseiről. A hűséges 

és '•:v;redeln.vs többség természetesen 
z. indítványt, noha a dő­

lő- ni m ment egész simán» mert az el- 
, k irtózatos lármát és 

yt provokáltak az egyik nemzeti 
bar zip irti képviselő a szavazó urnát a 
föl i: . - vágta es a felhevült törvényalko­
tók rajdnem ökölre mentek egymással. 
A kitiltás a inban ennek ellenére is ha­
té roz111 í á e me Ike-1 eit.

Az erdélyi ellenzéki képviselők a ka­
mara határozatát nemcsak önmagukra 
tartották sért < k. de egész Erdély ar­
cul- pasát léi rik benne. Ugyanakkor, 
crmi'ir a liberális képviselők napmap 

áándor kiszólásánál mégután n Vajda
élesebb kiff jí
gukuak . X'ajelál
m serin.-hiúkul.
Sei" t i larmíi)'1
nernzi! i paras
Szob,» áirisnak ’>
val es Mónin
zat vtá n nemei
Vai-i.i Sándor
teve k tekinti’
7. * : eszi pá r
elnöki ■ r,l élük

lépni.
Mi nem vagyunk ilyen optimisták. Ez 

a parlamenti incidens — legyen bármi­
lyen súlyos — hajszálnyival sem fogja 
közelebb hozni politikai életünket a ki­
bontakozáshoz. Az ilyen parlamenti tün­
tetések nálunk nem vezetnek kormány- 
bukáshoz, hiszen a nemzeti pa­
rasztpártnak, sajnos, nem ez az első 
exodusa. Már többizben rendezett ez a 
párt tüntető kivonulást, de a tüntetés 
visszhang nélkül maradt épen azokban a 
körökben, amelyekre ezzel szelíd nyo­
mást akarnak gyakorolni. Az ország köz- 
vélaményére mindenesetre mély hatást 
fog gyakorolni az erdélyi képviselők tá­
volmaradása a törvényhozás munkájától 

De vájjon számit ez valamit? Az eddigi 
tapasztalat azt mutatja, hogy a közvéle­
mény a legkisebb mértékben sem tudja 
befolyásolni politikai életünk alakulását. 
Ha a közvélemény döntő faktor lenne

ebben a kérdésben, úgy a liberális re-_ 
zism már rég elvonult volna a színtér­
ről és átadta volna helyét azoknak, akik 
meg akarják és meg is tudják gyógyíta­
ni Tj-nek az országnak sok baját. Ezt a 
kő eményt nem kell már parlamenti 
tűzetésekkel felhívni a való helyzetre, 
ml lb ,azzal túlontúl tisztában van már. 
Enr uk a közvéleménynek csak arra vaui 
szüksége, hogy érzelmeit hathatós mó­
don kifejezésre is tudja juttatni..

Ami pedig a megsértett Erdélyt illeti, 
ez a legkisebb sértés, amit a liberális 
rendszer Erdély ellen immár bét év óta. 
elkövet. Nap-nap után olyan sértések 
érik Erdélyt és Erdély népeit, amelyek 
nemcsak emberi méltóságunkat, de 
életlehetőségeinket is a porba tiporják. 
Az egész mai kormányrendszert cs e 
rendszer tendenciáját ebben a két szó­
ban lehet összesüriteni: Erdély ellen. A 
Vajda Sándor ellen hozott parlamenti 
ítélet csak jel érdektelen és epizódszerü 
i-zimptomája ennek az Erdélyellenes ten­
denciának. amely minden kormányin­
tézkedésben megnyilatkozik. Milyen ba­

nálisán hat e szomorú ténnyel szemben 
Dúca belügyminiszter replikája, aki a 
regional izmus vádjával illette a nemzeti 
parasztpártot azért, mert ez felvette az 
eléje dobott keztyüt. Ha valakit érhet ez 
a vád, úgy csak a kormány az. amely 
tervszerű hadjáratot folytat Erdély mél­
tósága és gazdasági élete ellen. Ez az 
igazi és bűnös regionalizmus.

Nem vagyunk túlzó optimisták, de 
mégis feltételezzük, hogy a magas ré- 
genstanács fel fog figyelni erre a par­
lamenti kivonulásra, amely nem any- 
nyír a mint konkrétum, hanem mint 
szimptoma érdemel fokozott figyelmet. 
A régenstanács ebben az epizódban fel­
ismerheti egész politikai és parlamenti 
életünk egészségtelen és igazságtalan 
voltát és apropos-1 találhat benne arra, 
hogy cselekvői eg avatkozzék bele az eso- 
ményékbe. A megsértett és hét év óta 
állandóan sértegetett Erdély nagy figye­
lemmel várja, miként fog reagálni a ré­
gen stanács erre az újabb sertésre.

(m ej

Tit&sÍBsm&§ 

sayisj
M külügyminiszter

han
ty! e

nyilatkozata a „Jewish Teíegra 
pMc Jlgency“ párisi tudósítójának

d zárását Erdély megsér-

addig nem vesznek 
11 7; : arláment ülésein, mig V aj fi a ki­
zárási L.i/fc.

A , .városi sajtó az erdélyi ellenzék 
kivomdá-ához messzemenő politikai 
kombi- íeiókat fűz, sőt az egyik lap azt 
írja. hoay a politikai '••álsáy ezzel a. 
ténnyel p/w/sö fázisába jutott. Maniu 41- 
l'tilag audienciát kért a régenstanácstól 
és az ellenzéken azt remélik, hogy a ré- 
gensUftács most már, aklivo közbe fog

(Paris, február 15. Az l i Kelet tudó­
sítójától.) Tituíescu külügyminiszter j 
még mindig Párisban időzik és útja ta­
gadhatatlanul egyik leggyakrabban em­
legetett eseménye a politikai clc-tnek. 
Noha párisi fogadtatása nem a legme­
legebb volt, — a baloldali politikai cso­
portok a romániai viszonyok miatt több 
demonstrációt szerveztek meg ellene, 
a jobboldali lapok pedig amiatt támad­
ták, mert magára vállalta az olasz- 
francia feszült viszonyban a közvetítő 
szerepét — mégis általános az a vé­
lemény, hogy Ti.tulescunak komoly sú­
lya van az európai diplomáciában, amit 
az is bizonyít, hogy a nagy világlapok 
egymásután kérnek nyilatkozatot a ro­
mán külügyminisztertől.

Ezúttal Titulcscu a ,..Ievish Telegra­
phie Agency“ párisi tudósítójának nyi- 
loíkozou a romániai zsidó kérdésről és 
az alábbiakat mondotta:

— Senki sem sajnálja jobban az Er­
délyben történt utálatos eseményeket, 
mint éppen a román kormány. A kor­
mány tökéletesen teljesiti a zsidó la­
kossággal szemben ama kötelességét, 
hogy ugyanolyan védelembe részesítse 
őket, mint az ország többi lakosságát. 
Kötelességének eme meggyőződésében 
a kormány szigorú intézkedéseket fo­
ganatosította, Irogy a bűnösök elvegyék 
méltó büntetésüket.- Az agitátorokról 
van szó. akiket nem szabad összecse­
rélni a diákság . széles tömegeivel, 
amelynek csak kis részét teszik ki a 
zavargó elemek.

__ kormány büntető szankciói, nem
csak a bíróságok által kiszabot* bün­
tetések voltak, hanem olyan természe­
tűek is, amelyek" figyelmeztetésül szol­
gálhatnak majd azoknak, akik a jövő­
ben hasonló 
nének.

— A kormány — folytatta Tituíescu 
— örömmel állapítja meg, hogy a ro­
mániai közvélemény belátja az ilyen 
intézkedések jogosságát és minden test­
tartás nélkül helyesli a megtorló intéz­
kedéseket. Ez a tény annál is örvende- 
tesebb. mert azt bizonyítja, hogy a ro­
mán nép többsége a rendet és a lakos­
ság különböző rétegei közötti békés 
*egy iítteiiiködést akarja.

— A román kormány el van határoz­
va arra, hogy szisztematikus és gondos 
felügyelet utján nyugodt életet bizto­
sit sor, Románia minden kisebbségének 
a lehetőséget népi sajátosságaiknak ki- 
fejlesztésére.

Eddig tart Tituíescu külügyminiszter 
párisi nyilatkozata, amely nem igen tar­
talmaz többet a megszokott frázisok­

nál. Hogy ezek igen szépen hangzó 
mondatok és elgondolások nem egye­
bek sablonos frázisoknál, az bizonyítja 
a legjobban, hogy túlságosan sokszor 
hallottuk az ilyen és ehhez hasonló ki­
jelentéseket. Ha valamikor a kormány 
komolyan vette volna meghatalmazott 
minisztereinek kijelentéseit, már régen 
nem volna szükség az iyen nyilatkoza­
tok alapjában véve unalmas megismét­
lésére.

Tituíescu egyébkén* ma, szerdán 
San Remoba utazik feleségével együtt. 
A Jövő héten pedig Stresemannal fog 
találkozni. San Remoba való elutazása 
előtt újból fogadta a sajtó képviselőit. 
Alább közöljük azt az internül, ame­
lyet ez alkalommal egy magyar hírlap­
író részére adott.

M ®imt§ss*qím alpján
(Paris, február 15. Az Uj Kelet íudó- 

sitójátóL) Ttulescu teljes rugalmasság­
gal és fölényes önbizalommal száll a 
porondra. Amint hirtelen előttem áll 
feszülő frakkban középnél jóval maga­
sabb alakján, kövér, barna, borotvált 
cigányfejének mozgékonyságával vala­
hogy nagy cirkuszi bűvészre emlékez­
tet, aki kedvetlen publikum előtt lép 
fel ma este és biztosan tudja, hogy mé­
gis övé a siker, mert neki lehetetlen el- 
lentálni. Furcsa ferdevágásu szemének 
a csaknem teljesen leeresztett szemhéj 
félelmes, szarkasztikus kifejezést ad a 
szája metsző veres vonal, melyet egy- 
egy találó pointncl teljesen félrehúz, 
csaknem függőlegesre. Az egész ember 
a ravasz fölénynek képe. IJetii kereszt­
bevetett lábakkal, cig-anaitára gyújt és 
azonnal beszélni kezd, mig én öszjtön- 
szeriien a karcsú ujjai szundién játékát 
figyelem még, mint bűvészét, akinek' a 
trükkjét szeretné kitalálni az ember.

Amit mond, szemmelláthatólag előre 
gondosan elkészített kommüniké, mely- 
neksulypontja: Az istenért, csak a bé­
keszerződésekhez ne nyúljatok!

Paris, Róma, Genf — és Bpka-nest
— A román külpolitika célja — 

mondja — az európai béke fentartása 
az érvényes békeszerződések korlátái 
között. li ' ' c célunkat realizáljuk, 
szoros cg. . i'iiiködésben állunk nagy
szövetségeseinkkel: k rattciaországgal, 
Angliával, Olaszországgal és a ktsan- 
tant államaival. Mindent megteszünk a 
külfölddel való baráti jóviszonyok á- 
polására és lelkiismeretesen őrködünk, 
hogy a békeszerződéseket soha vita 
tárgyává ne tegyék és hogy azoknak 
minden követelése íeljcs jóhiszemiisé£* 
gél tefjesittessék. Ezért állandó konta&í~ 
tusban van a román külügyi kormány a 
szövetséges kormányokkal és mijií- 
hogy semmi sem ér fel e tekintetben
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a személyes beszélgetéssel, megraga­
dok minden alkalmat, hogy személy 
szerint beszélhessek a többi külügyi 
kormány vezetőivel. Ezórit is jöttem ide 
és ellentétben a sajtóban elterjedt hí­
rekkel. utáninak semmiféle pénzügyi 
vonatkozása nincsen. Nem kölcsönt a- 
karok kapni!

A cigarettát már rég eldobta és most 
a kezében forgó vékony ceruzával vil­
lámgyors kört ir le a levegőben és hir­
telen mellemnek szegezte a hegyét. Le­
eresztett szempillái villámgyorsan fel- 
huzódnak, a homloka csupa ránc és két 
nagy szeme kerekre nyílik — olasz- 
országi utam — kiáltja rám, mint egy 
kihívást — szintén igen egyszerű dolog. 
Eszmecserét folytattam Mussolinival a 
napi kérdésekre vonatkozólag. Semmi 
egyéb. Maga Briand ismerte be tegnapi 
beszédében és én csak megismételhe­
tem, hogy Románia igőn jól teszi, ha 
Olaszországgal Jratcrnellc et cordial 
entente1'-1 keres kölcsönös érdekeik 
védelmében.

Románia egyébként szövetsége O- 
laszországnak, Franciaországnak 
és Jugoszláviának. És e három ha­
talom barátsága nagyon közelről 

érdekli Romániát.
Mondhatom, hogy Mussolinivcl való 
beszélgetésemben mást nem észleltem 
ő nála, mint őszinte, békés szellemet és 
komoly munkaakaratot. Egyáltalán 
nem hiszem, hogy az olasz kormány az 
európai békét veszélyeztetné!

Azért jöttem Franciaországba, hogy 
a francia kormánnyal megbeszéljem a 
Romániát és Franciaországot éirdeklő 
békeproblémákat. Mindenekelőtt Bri­
and dal találkoztam, kit nem láttam az 
ősz óta, holott közöttünk a Népszövet­
ségnél való együttes munkálkodás fo­
lyamán erős szimpátia, személyes ba­
rátság fejlődött ki. Mindig tisztelő cso­
dálattal tekintem ezt a kitűnő embert, 
aki a maga szempontját minden napi 
kérdésben oly páratlan őszinteséggel 
(sincerftéb mondja ki. Az ő politikája 
igazán nem dicsérhető eléggé, mert lát­
ható célja, hogy erősítse az Európa kü­
lönböző részei között egyre növekvő 
szolidaritást. Poincaréval nem fogok 
hosszabb megbeszélést folytatni és az­
után fel fogom keresni Berthelot-t és 
több más urakat. Márciusban (leniben 
kell lennem a Népszövetség gyűlésén, 
azután fogok csak Berlinbe és végül 
Belgrádba utazni.

Csak ismételhetem, hogy a román 
külpolitika azon igyekszik, hogy szö­
vetségek és barátságos megegyezések 
egész hálózatával erősítse meg Romá­
nia helyzetét. Politikánk párhuzamosa 
francia politikával, mert

a viiágbéke organizáfására törek­
szik és annak alapját a világhá­
ború után kötött békeszerződé­

sekben látjuk.
Minél több állammal vagyunk tehát 
szövetséges viszonyban és minél ha­
marabb sikerül a háborúból ránk ma- 
!" dt súlyos kérdéseket megoldanunk* 
annál biztosabb támaszai lehetünk 
Franciaország békepolitikájának!“

Kérdés és felelet... 
fey elegáns és finoman hangsúlyo­

zott francia körmondatokban elsiklott 
szépen az olasz-francia ellentét és 
egyéb bonyolult kérdések fölött, ki­
hangsúlyozta az utolsó szót „la Paix‘% 
elmosolyodott és váratlan-hirtelen rám­
szegezte nagyra nyitott -szemét: „Most 
kérdezzen! Igazán olyan volt e perc­
ben, mint equilibrista a színpadon és 
virtuozitással verte vissza kérdéseim 
kerek kaucsuklabdáját. Én többet gon­
dolkoztam a kérdésen, mint ő a felele­
ten, melyet sebesen rávágott, alighogy 
kimondtam a szót. Látszott, hogy örül 
a maga gyors gondolatainak.

—Az olasz-jugoszláv ellentét bizo­
nyára megnehezíti Excellenciúd külpo­
litikáját. Romániának mindkét ország­
gal való jó viszonya és 

az olasz-magyar baráti viszony 
folytán?

— Status quo! Ez minden békepoli­
tika alapja. Olaszország bizonyára nem 
akarja a békszerződéseket feldönteni.

■■1 m!■ ———MMBD—QMM—B-***>  n i nf ■ «I tu ®**™*™®***®*®*®*®*
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a biztosított összeg kifizetésével. A sorsolásban, csekély 
O pótdij ellenében a már érvényben levő kötvények tulajdonosai is
£3 részt vehetnek. Felvilágosítással szolgál tß*» O a SYI fl SM IO S 

a bukaresti központi Vezérigazgatóság QU .UUölllilCI IÄ- ö 
M azonkívül az ország minden helységében működő képviseletek ^
ooooööoooooqcoooqooooöooooogoqg !

—Szóval a mindeneket megoldó for­
mula a status quo. És „annak műiden 
megváltozásában Románia világvesze- 
delmet lát. Abban is, ha például Ausz­
tria csatlakozna Németországhoz?

— Certainement. Monsieur, ce-rtaine- 
ment. Abban is .. .

És mire feljegyeztem e választ, egye­
dül voltam a teremben ...

Ezért a magyar—olasz barátságot csak 
üdvözölhetjük.

Különben pedig a béke fentartásá- 
ra van egy nagyszerű eszközünk 
és ez a kisantant. Románia szivvel- 
lélekke! áll a kisantantban. A kis­
antant a béke őre. Legutóbbi genfi 
jegyzékünk is mutatja, a kisantant 

államainak teljes egységét. *
ÜMbtaMBMa—aBBSBBBB—aaMBBBI
Szabadlábra belyezték a rombolá­

sokról felvett fényképek miatt 
letartóztatott zsidókat

(Oradea Nagyvárad, február 15. Az Li Kelet tudósítójától.) Tegnapi szá 
munkban megírtuk, hogy a nagyváradi rendőrség érdekes éjjeli razziát tartott 
a nagyváradi fényképészeknél, ahol a lerombolt zsinagógákról felvett ien>- 
képfelvételek után kutatott. A házkutatásoknak ereményeképen letartóztat­
ták és vizsgálatot indítottak három egyén, névszerint Fried és Pártos fényké­
pészek, valamint Frachter Hajnal 22 éves zsidólány ügyében. A mai napon 
a letartóztatottakat a nagyváradi rendőrség sznbadonengedte, azonban a vizs­
gálatot tovább is folytatják ellenük.

A propaganda-színpad
Piscaíor kísérletei

A német fővárosnak nem a legartiszti- 
kusabb részén, a Nollendorfplatzon. ahol 
egykor színpadi giccseket játszottak, 
Piscator rendezkedett be: utódja, Mayer- 
holdnak, a rendezőnek, aki plakátokkal 
és állványozási technikával akart ujsze- 
séget belehozni a drámai előadásba és 
Tairoffncik, aki a mozgást és a díszlet- 
mentes színpadot vallja az illúziókel­
tés legfőbb kellékének. Piscator — mint 
mesterei — nem az egyént játszatja, ha­
nem a tömeget. Úgy kívánja, hogy mű­
vészetét kollektivum közvetítse a közön­
ségnek, amely szintén kollektivum és 
jgy az együttérzés művészet és publikum 
között könnyebben előáll, mint bármily 
más eszközzel. Ma még ezen az utón — 
ezt Piscator bevallja — magasabb érte­
lemben vett művészetet nem lehet előál­
lítani, ez majd a fejlődési1 folyamat kivi­
rágzása során fog mutatkozni, de a fej­
lődés megtalálta a maga útját cs az a 
propaganda. A háború az embereket 
megtanította, hogy inkább éljenek szo­
ciális, semmint alárendeltségi és függő 
életet, ez a tanítás azonban sem állami, 
sem társadalmi intézményekben nem tu­
dott kiérlelődni, megrekedt a lelkekben. 
A művészet feladata tehát ezt a vágyat 
és gondolatot ébren tartani mindaddig,

amíg gazdasági és politikai erők az ele­
tet is e vágyaknak megfelelően átformál­
ják. Az ut ehhez a propaganda és a 
színházát a Nollendorfplatzon. Berlin 
tató, hanem az emberiséget nevelő instru 
mentum igényével lép fel, akkor ragasz­
kodnia kell ehhez a művészet rovásá­
ra is.

Piscator nah nagyjából ez az elgondo­
lása és ilyen vezérelvek szerint vezeti 
színházát a Nollendorfplotzan. Berlin 
pedig valósággal lázban van, amikor a 
kicsiny színház egy-egy bemutatóját 
hirdeti. Schiller drámáját ilyen elvek 
szerint rendezték a színpadon. „A hara­
miákban“ Spiegelberg, a forradalmár, 
aki minden hatalmat a dolgozók számá­
ra igényel és Karl Moor a talaját és 
energiáját vesztett polgár a szembenálló 
világnézetek reprezentánsai. Nehéz do­
log eldönteni, vájjon Schiller Frigyes 
helybenhagyná-e ezt az applikálást, de 
annyi bizonyos, hogy igy beállítva a 
hallhatatlan német klasszikusnak uj si­
kereket hozott. Sikereket szerzett élő szo­
cialista írónak, Ehm Welknek is, aki 
az 1400-ban lezajlott németalföldi felke­
lést dramatizálta „Gewitter über Goth­
land“ cimü darabjában. Ezt a darabot 
viszont (filmbetéttel) a kínai forrada-

•e

a

HELLER & MOLNÁR

divatnagyáruházában Ciuj (Kolozsvár) Cai, Reg. Ferdinand 15

Mintás sport kabátszövet, 140 cm. széles .... . lei 275
Mintás divat kabátszövetek, 140 cm. széles................ lei 315
Kasba divat kabátszöveíek, 140 cm. széles................ lei 495
Poplin ruhaszövetek, duplaszéles, tiszta gyapjú . . . lei 225 
Ripsz ruhaszövet újdonság, minden színben................ lei 280

Nagy választék a legújabb kabát-, kosztüm- és ruha­
szövetekben. Speciális gyermek-kabát és ruha-szövetek !

Otcsó rekíam-árak

lomra vitte át Piscator, a forradalomra, 
amely napjainkban történik, tehát öt­
száz és nehány évtizeddel a holland re- 
voluciő után. Filmmel természetesen és 
csupa olyan újszerűségekkel, amikről 
a jó hollandok álmodni sem mertek.

Azonban az élő drámairó már tilta­
kozott az aktualizálás ellen, sőt annyi-, 
ra meg volt döbbenve, hogy a főpróbá­
ról (akkor látta először színpadon a da­
rabját) sírva távozott.

Kgy másik szocialista irú Toller „flop- 
la, wir leben!“ ei mii darabja, mintha, 
éppen Piscator rendező-elvei számárai 
íródott volna. A szerző boldogan adta át 
a Nollendorfplatz színházának az '.'le­
sen szatirizálc darabot, mégis amikor 
előadásban viszontlátta, összecsapta a 
kezeit. Maid összecsapta a darabot, hóna 
alá vette és vitte a lipcsei színházba, 
hogy adják elő, ám ,,anélkül, hogy kezét 
lábát összetörnék.“

Azután egymás után jöttek: 
tin, amit Alexej Tolstoj irt közösen 
Csegelow történésszel, amely azonban 
olyan darab, hogy csak a zene tudta 
megmenteni. A zenéje pedig szintén ak­
tuális: jazz és gramofon és rádió. Georg 
Kaiser -- ..Morgens bis Mitternacht" — 
sorozata már Piscator számára kézült 
és maradék nélkül illett oda a Theater, 
am Nollendorfplatz színpadára. Érde­
kes azonban, hogy ezek a darabok nem 
tetszettek annyira, mint azok, amelyek 
miatt az élők sírva hagyták el a néző­
teret, a holtak pedig megfordultak Ar­
jukban. <

Most azonban előadnak egy müvet 
Piscatornál, amit Max Brod a cionista 
literátus cs Hans Reirnann segített ren­
dezni és ez a darab mintha kiegyensú­
lyozta volna az eddig tapasztalt egye­
netlenségeket. Dramatizált regény és 
Jaroslaw llasek cseh iró irta prágai 
dialektusban.. A szerző maga adta ki 
füzetekben, mint valami rémregényt a 
kitűnő szatírát, amely egyaránt gú­
nyolja a régi osztrákok katonai copf­
ját és a nagyszerű cseh népnek egy 
visszamaradt típusát, akit Svejkben, 
egy tisztiszolgában örökít meg. Svejk 
az az ostoba legény, aki mindent hami­
san iát, de aki mégis rá tapint a dol­
gok velejére. Amikor meghallja, hogy, 
Szarajevóban merénylet történt Fe­
renc Ferdinand ellen, felkiált: „No mosí 
háború lesz a törökökkel! A törökök 
bizonyára megint elveszítenek jócskád 
a földjükből.“ Ezt a pompás alakot há­
borús és háború utáni kalandjaival, be­
szélteti Piscator a színpadról. Beszél­
teti és filmen mutatja együgyű élmé­
nyeit Pattenberg, a nagyhírű szinész 
által. <

Kritika és közönség egyaránt elra­
gadtatással nyilatkozik a Piscator szín­
padnak erről a teljesítményéről. Svejk­
ben a színház megtalálta stílusát: ai 
szatírát.

Mert ha gazdasági és politikai erők 
nem tudták még kiérlelni intézmények- 
ben azokat a vágyakat, amelyek ben­
nünk lappaganak, akkor az érlelődés 
folyamatának egyik lényeges kovásza a 
gúny. A természet rendelte ezt igy. A 
szatíra a gyöngék fullánkja, amely ha­
lálos sebeket is ejthet. Svcjk maga mint 
színmű nem egységes, darabos és .szer­
tefolyó, az előadás nem egyéb, jelenetek 
hosszú, sőt, olykor hosszadalmas soroza­
tánál, mégis Svejk volt az az alak. aki­
ben Picator és közönsége megtaláltak 
egymást. Svejk kigúnyolása maradi ál­
lapotoknak és ez önként felébre-ztii 
a jobb viszonyok utáni vágyakozást. 
Svejk a maga egy ügy őségében mondja 
az igazat, nem hír mázik, nem csinál 
dobszavas propagandát, hanem elárulja 
a do1 cokról alkotott véleményét, and fö­

dött első pillanatban nevetni kell, de 
amiről a következő órában gondolkozni 
vagyunk kénytelenek. >

Ezzel már nag\ lépéssel közeledett á 
propagandista-rendező célja fele. Mert 
a eél mégis csak az, hogy egy gondolat 
rezonáljon az emberek lelkében. Keni 
kell, hogy viharosan felhullámoztassal 
a szenvedélyeket. Mert a háború mögöt­
tünk van és a konstrukció napjait 9 
jiik. Vagy legalább is azt akarjuk. 4
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Megszigorították a kábítósze­
rek elleni törvényjavaslatot

UJ KELET

Bueuresti Bukarest, febr. 15. Az Uj 
fald tudósítójától.) Annak idején or- j 
ßzagos botránnyá lett a kábitúszerek- 
„r-k Bukarestben kirobbant ügye, amely­
nek fejleményeit az Uj Kelet akkoriban 
nszletesen ismertette. A vehemens bu- 
karesti sajtókampány, amely ebben az 
Uiíyi,vn megindult, arra késztette a kor- 
iinnyt, hogy erélyes intézkedésekkel a ka 
dályozza meg a kábítószerek terjeszté­
si és importálását. A közegészségügyi 
minisztérium törvénytervezetet dolgozott 
ki ebben az ügyben, amely megfogal­
mazása után azonnal a törvén ytestule- 
tek mellett működő törvényhozó tanács 

kerül.el
A javaslat 
núcs előtt
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I és Réti

Az orvosokat és gyógyszerészeket, , 
akik akár egyetértésben, akár egymástól 
függetlenül tiltott utón kábítószereket ! 
hoznak forgalomba, két hónaptól egy I

évig terjedő börtönbüntetésre és 1(3—30 
ezer lejig terjedő pénzbírsággal sújtja.

Azok, akik c törvény megjelenésének 
pillanatában tiltott utón szerzett kábító­
szereket tartanak őrizetben, hat hó­
naptól egy évig terjedő börtönre és 
10 ezer lejtől 20 ezer lejig terjedő pénz- 
büntetésre Ítéletidők.

A többi cikkelyekben a törvényhozó­
testület felsorolja azokat a vcgyülcte-

ket, amelyeket a közegészségügyi minisz­
térium kábítószereknek deklarál él 
amelyeket annak idején már részletesen 
közöltünk.

A harmadik cs negyedik cikkelyben 
a törvényjavaslat megállapítja, hogy a 
kábítószerek ügyében elkövetett kihágá­
sokat polgári hatóságok fogják elbírál­
ni. Ezt az Uj Kelet annak idején is­
mertette.

lif 13y?Ilii

A törvényhozó tanács ma bocsátotta 
ny.iv.inosságra az Inculel miniszter ál- 
tal előterjesztett javaslatnak a bizottság 
áltál alaposan kiegészített szövegét. A 
tiu v itybozó tanács érdekes kommen­
tárral vezeti be a kábítószerek ellem 
törv iiyt, amelyben rámutat arra, hogy 
a közegészségügyi minisztérium milyen 
intézkedéseket mulasztott el kilátásba 
helyezni az általa megfogalmazott tör­
vénytervezet ben. A törvénytervezet vég­
leges megfogalmazásában szigorú r 
(lelkizéseket ír elő, különösen a kábil 
szc-r ügynökök ellen, akik bárhol és bar 
mi' mi mennyiségben ajánlatokat tesz- 
n -k a kábítószerek vásárlására, vala­
min* súlyos büntetéseket ró azokra is, 
akik tudatosan hamis orvosi bizonyít­
vány alapján vásárolnak, vagy adnak 
el kábítószereket.

A törvényhozó fanács szigorít
Az uj törvényjavaslat, amely rövide­

sen parlament elé fog kerülni, ot cik- 
ii-üyt tartalmaz. A törvényjavaslat eb- 
u • a formájában sokkal szigorúbb, 
mint az, amely Inculet miniszter szer- 
kv- ti’selien elhagyta az igazságügyi mi- 
1, ;s/! liumot. Az első cikkely azokra vo- 
natk izik, akik a közegészségügyi mi­
ll,s/.l rumi a próbálása nélkül árusita- 
oak. gvárta na k, importálnak, vagy 

■ ■t lenek kábítószereket, 
vikkely 1 2 évig terjedő börtön-

st es 10 ezertől 20 ezer lejig ter- 
p.'üzliir.-igot ró rá azokra, akik ezt 

Ligást elkövetik. Azokat a törvé- 
'z felhatalmazott elárusítókat, akik 

V. Z'hK.n liamis orvosi bizonyítványok 
■m adnak ki kábitószereket, vala- 

m t izo■ it akik bármilyen utón, de 
11 o;n gi’SZs giigyi okokból kábítószereket 
-■ vnek be, hat h hónap tói egy évig 

> Irürtönbün tetősre és 10 ezer lej 
■ ra Ítélhetik. Azokat, akik meg- 
\i:ik a kábítószerek beszerzését, 
magánosok, akár erre a célra ala- 

társaságok számára, három hónap- 
h ooipig terjedő börtönbüntetésre 

■> 1000 lejig terjedő pénzbün-
ro délik.
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nemzeti parasitpárt arra számit, 
— a bukaresti síülés után megbu

gyulafehérwári gyűlés után _ 
lemond a kormány

A elé terjeszti a nemzeti parasztpárt az ország helyzeteroi szőlő
összes iratait. Lupy lemondásával fe^eegetodzott, ha sióm zárják ki Vaicfát a

parlamentből
Ä nemzeti parasztpárt vezéreinek kizárása miatt végsőkig feszült a helyzet

■

-rdéiyrószi Bútorgyár Rt, hatalmas raktárait. 
Bösemiorfér. Stingf. Wirth, Hoffmann

zongora és piamn®
gyárak képviselete.

Hltetkéoes egyéneknek kedvezi fizetési feltételek

a&flgasMggBBHBiBas

Bucuresli-Bukarest■ február 15. Az el­
lenzéki vezéreknek a parlamentből való 
kizására miatt a politikai helyzet elérte 
a maximális feszültséget, Az összes la­
pok élénken kommentálják Vajdának és 
társainak a parlamaatbfü történt kizá- 
tását és arra hivatkozunk, hogy ezzel az 
akcióval betelt a pohár. A liberális párt­
nak sikerült Erdélyt és Bánátot, amely­
nek amúgy sincsenek megfelelő számú 
képviselői a parlamentben, vérig sérte 

í. A lapok szerint, a kizárás külföldön 
is nagy visszhangot keltett és a „Viito- 
i ul“ máris azzal vádolja a nemzeti pa~ 
asztpártot, hogy a külföldi hangulatot 
z ellenzék akciója provokálta.
Mania egyébként «na délben Mária ki­

rálynéhoz volt hivatalos ebédre. Az ebé­
den részt vett Burileanu is, a nemzeti 
bank kormányzója, aki személyes barát­
ja Bogának és Averescunak. Politikai 
körökben élénk kommentárokat fűznek 
az ebédhez.

A „Lupta" jelentése szerint a nemzeti 
’ arasztpárt végrehajtóbizottsága elhatá­
rozta, hogy a régenstanács elé terjeszti 
a párt összes iratait hogy kellő felviiá 
gositást adjon az ország igazi közvéle­
ményéről. Egyúttal elhatározta, a párt, 
hogy a bukaresti nagygyűlést március 
! 1-én, a gyulafehérvári országgyűlést pe 
lig március 18-án- vagy 25-én fogják 

megtartani. A lap hozzáteszi, hogy a 
nemzeti parasztpárt arra számit, hogy a 
kormány már a bukaresti népgyülés 

után megbukik, lemondását pedig a gyu- 
1.fehérvári gyűlés alkalmával fogja be­
adni.

Az .Adeverul“ megcáfolja azt a hirt, 
hogy Művin audienciát kér a régensta- 
nácstól.

A régi nstanács egyébként ma Kihall­
gatáson fogadta Bratianu V intilát, aki 
jelentést tett a politikai ügyekről.

A ,,Lupta“ Vajda kizárására vonatko­
zólag azt állítja, hogy a kormánypárt 
Lupu miniszter pressziójára szavazta 
meg a 30 napos kitiltást, mert Lupu el­
lenkező esetben lemondással fenyegető­
zött.. A kormány többi tagjai koncilián- 
-abb magatartást kívántak. A lap hozzá­
teszi, hogy Lupu tárcájában a tegnapi 
ülésre magával hozta lemondólevelét ar­
ia az esetre, ha nem kielégítően intéz­
nék el követelését.

Borsea aemeli parasztpárti 
kéaviselét hatvan napra ki­

zárták a parlamentből
A kamara mai ülésén Manolescu 

Stxunga elnökölt. A kormány tagjai kö­
zül Dúca, Argetoianu. Stel ián Popescu, 
Inculet és Cipaianu vannak jelen.

Joa.nite.scu tiltakozik az előző ülés 
jegyzőkönyvének helytelen megfogalma­
zása ellen. ,

Argetoianu beterjeszti a gabonafélék 
osztályozásáról szóló törvényjavaslatot, 
,njg Dúca a nemzetközi opiumegyez- 
mény ratifikálási javaslatát terjeszti elő.

D. R. Joanitescu a vlascamegyei köz- 
igazgatás ellen panaszkodik, majd kér­
dezi, miért kutatták át Racovital Zsom­
bolyán, amikor az országból elutazott.

Dúca kijelenti, hogy Joanitescu hang­
jára való tekintettel nem válaszol kérdé­
seire. Ilyen hang nem való a parla­
mentbe.

Calota tiltakozik a vlascai közigazga­
tás ellen felhozott vádakkal szemben.

Ghica a besszarábiai nelkülS^ő lakos­
ság számára segítséget kér.

P. Joanitescu interpellációt jelent be 
egy 20 milliós kölcsön ügyében.

A kamara ezután megszavazza a cser- 
uovitzi konzervatórium számára létesí­
tendő alapról szóló törvényjavaslatot, to­
vábbá a belső hajózás szabályozását il­
lető nemzetközi konvenciót.

Ezután Borcea fegyelmi ügyére kerül 
a sor. A fegyelmi bizottság 00 napos ki­
zárást javasol az urna földöntés miatt.^

potarca védelmébe veszi Borceát. aki 
Vajda kizáratása fölötti felháborodásá­

ban reflexmozdula.tot tett és igy dőlt fel 
az urna.

A kamara megszavazza Borcea 60 na­
pos kizárását.

Ezután a bírói szervezeti törvény mó­
dosításáról szóló javaslatra került osr.

Jorgu Torna bírálja a javaslat egyes 
szakaszait.

A szenátus ülésén Ramnealu kéri a 
krassói utak javítását.

Aicu a szilágymegyei parasztok föld­
osztási panaszait hozza fel.

Bratianu Vintila miniszterelnök vála­
szol Clinciu kérdésére Racovita tábor­
nok zsombolyai megmotoztatására vo­
natkozólag és kijelenti, hogy minden 
eirves utas csomagjait át szokták kutatná 
a vámközegek. Ettől függetlenül a kor­
mánynak meg kell tennie az intézkedé­
seket ama ügynökök ellen, akik alá akar 
ják aknázni az alkotmányos rendet.

A szenátus ezután megszavazza a
pénzügyminiszteri um reorganizálásáról 

szóló javaslatot.

3

Havazás, légeső, áradás és orkán egész Európában
(Cluj-Kolozsvár, febr. 15. Az Uj he- I 

let tudósitójától.) Egész Európából he­
ves viharokról érkeznek jelentések. Min- j 
denütt hóviharok, orkánok, jégeső, ziva- . 
tarok dühön gének, amelyek igen nagy j 
anyagi kárt okoztak és sok helyen eni- 
beráldozatokat is követeltek. I

Londoni jelentés szerint Angliában és ; 
Írországban péntek óta rendkívül he­
ves vihar tombol. Egyes kerületekben 
orkán dühöng. Az ország számos ^vidé­
kéről heves zivatart és erős jégesőt je­
lentenek. Londonban plus 10 fokról tíz 
perc alatt fagypontra szállt le a hőmérő, j

1Anglia északi kerületeiben a nagy \ 
hideggel együtt havazás állt be. 

Londonban a vihar háztetőket és kémé- j 
nyékét sodort le.

Mint Madridból jelentik, Spanyolor­
szág egyes részeiben, igy a Zamoira 
tartományban szokatlanul nagy a hideg 
és erősen havazik A nagy hideg elől a 
farkasok a falvakban keresnek mene­
déket.

Mmt Berlinből jelentik, az egész Né­
metországban a tavaszias időjárást esős, 
rossz idő váltotta fel. Berlinben jégeső 
volt. A Köln —Coblenz vasútvonal men- i 
lén a nagy vihar távirópóznákat dün- ■ 
tött ki, amelyek eltorlaszolják a sine- i 
két, úgyhogy a közlekedést be kellett \ 
szüntetni.

Mint Parisból .Vívniik. Vognzvkben
attól tartanak, hogy a tartus esőzés és a
hóolvadás áradásokra fog vezetni.

Varsói jelentés szerint
a hirtelen hóolvadás következtében
nagy áradás pusztít Lengyelország 

nagy részében
és több várost közvetlen árvízkatasztrófa 
fenyeget.

Mint Stocholmhól jelentik
Svédországon ciklon száguldóit 

végig.
Gödenburgnál egy halászhajó felborult 
a viharban és négy tengerész a vízbe ve­
szett.

Kopenhágai jelentés szerint a dán 
tengeparton is nagy vihar dühöng. Az 
orkán elől a hajók a kikötőbe menekül­
nek. Schogen kerületben

házakat feinelelt el a hólavina.
Öt embert a hólavina megölt. Az ország 
nagv részében rendkívül heves zivatarok 
voltak és a villámcsapás huszonöt em­
bert ölt meg.

Mint Londonból jelentik. Ausztráliá­
ban is borzalmas vihar dühöng, amely­
nek eddig tizennyolc halottja van.

Erdélyből és a többi országrészekből 
basonlóképen nagy havazásról érkez­
nek jelentések. Féltő, ha a nagy hava­
zás után hirtelen olvadás ül be, az ár­
vízkatasztrófa elkerülhetetlen lesz.

Hirdessen az „Uj Keletiben
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vetitezetelBaratoff Paul dr, az orvosból lett zsidó 

nesz beszél a zsidó színpad küzdelmeiről, 
terveiről és reményeiről

után a szórakoztató tánebetétek es mirw 
den, amit a tömeg kivan.

— Kik a modern zsidó színpadi 
zők?

— Elsősorban Lewi/c, Hirschbein. ÍH-
mow, Kalmanovits, Möhler, Kornfeld

és Tarnjewszky dolgoznak. Gobi saját 
színházában játssza melodrámáit. Az uj 
zsidó színpadi müvekben azonban k< vés 
az irodalom, mert rendszerint vahune-, 
-lyik színház sztárjához készülnek és, 

mert eljescn a publikum ízléséinz k«lf 
igazodni. Az operettek Lca GoUi tnri, 
Mari leieken primadonnák számára íród 
nak, akiket ép úgy ünnepelnek, mint az 
európai operett-dívákat.

— A legnagyobb drámai színésznő? 
Berta Kadisch és Berta Gernstcin a leg­
nagyobbak. Bármelyik v Hágsz in pádon 

megállnák helyüket.
— Van-e jövője a jidis színpadnak?

Amerikában kevés ... Nincs után­
pótlás sem színészekben, sem közönség­
ben, mert a bevándorlás megszűnt, az 
ottani zsidók gyermekei pedig már an­
golul beszélnek és nem mennek a zsidó 
színházba. De addig, amig milliók nyel­
ve lesz a jidis. addig a jidis színpad á 
élni fog.

(„Csak néha fáj az ásító ne:ti­

kot főleg z
félmillió d
re. Oroszt
mezögazd
tárra rugó

nálta fel. Öt hónapig(Bucuresti- Bukarest, február 15. Az Uj 
Kelet tud.) A kis bukaresti Teat ml 
Centralban, amely mélyen bent a fővá­
ros gettójában húzódik meg, koronként 
felüti sátrát cgy-egy jidis színtársulat, 
amely mindig eseményszámba megy a 
zsidó kultúra életében. Négy hét óta dr. 
Paul Baratoff — Ben Zwi, a ma élő leg­
nagyobb zsidó drámai színészek egyike 
vendégszerepel társulatával. Baratoff a 
zsidó drámairodalom legújabb remekeit 
mutatja be, szakértők és laikusok a leg­
nagyobb elragadtatással Írnak és beszél­
nek róla. De mig a könnyű fajsúlyú rc- 
vü-szinliáxak zsúfolásig megtelnek jó­
részt zsidó publikummal, a Teatr-M 
Centralban, ahol Baratoff felütötte sátor­
fáját, eseményszámba megy, ha fvlig- 
meddig megtelik a kicsiny, liomályos 
nézőtér, dicséretére a zsidó kulturkö- 
zönynek, amely talán sehol sem ért cl 
olyan magas fokot, mint épen Bukarest­
ben.

Pedig Baratoff nemzetközi méretekkel 
mérve is. egyike a legnagyobb drámai 
színészeknek. Láttam játszani Strindberg 
,.Apa" cimü drámájában. Nem túlzás 
és nem elfogultság azt állítani, hogy az 
ördögi intrika hálójába befont apa ver­
gődését, keserű tragédiáját kevés színész 
tudja olyan megrázó erővel, olyan meg­
kapó élethüséggcl ábrázolni, mint Ba­
ratoff. Es láttam az „Elkcle Mazdá­
ban, ahol a zsidó lélek mélységéből fa­
kadó humorát csillogtatta elragadó tö­
kéletességgel .

Arn Bukarest zsidósága nagy többsé­
gében érzéketlen maradt Baratoff egyé­

nem kellett volna 
játszanom, csak a német nyelvet tanul­
mányoznom.

(— . . . és visszautasítottam az 
ajánlatot)

— Es — visszautasítottam az ajánla­
tot, Akkor még nagy terveim voltak a 
zsidó színházzal, a jidis szinmüvészet- 
tel. Becsből Amerikába kerültem. A 
newyorki Kuntzteaterben játszottam éve­
ken keresztül. Newyork a jidis színház 
tulajdonképeni otthona. Tizenöt állandó 
zsidó színháza van, amely szüntelenül 
zsúfolt házak előtt játszik. Sajnos, 
Amerikában a színház is kizárólag üz­
let és a daraboknak a közönség ízlésé­
hez kell alkalmazkodniok. A közönség 
viszont csak szórakozni akar, nincs szük­
sége tökéletes együttesre, mert csak a 
sztárokért lelkesedik. Csak a sztárokat 
reklámirozzák sokezer dolláros költség­
gel a newyorki színházigazgatók és a 
többieknek kínosan nehéz az érvényesü­
lés. A sztárok pedig két három év alatt 
kimerülnek s akkor eldobják őket, mint 
a kifacsart citromot. Es jaj annak a zsidó 
színésznek, aki szerződés nélkül marad.

— A színházak azonban nagy ne­
hézségekkel küzdenek. Es ez érthető is, 
hiszen egy-cgy diszletezőnek heti 105 
dollár fizetés jár s oly nagyszerűen van­
nak szervezve, hogyha az egyik nem 
kapja meg rendesen a gázsiját, a követ­
kező napon már nem lehet előadást tar­
tani. Ugyanakkor, amikor egy színész­
nek 5 dollár a havi kezdőfizetése..

(A melodráma konjunktúrája)
— Mit játszanak a zsidó színészek?
— Drámát, operettet, vígjátékokat, de 

a legnépszerűbbek a melodrámák. Ezek­
ben van egy kis zsidó szomorúság is, az

Pari 
fogadta 
Románia 
beszélgej 
uia prod 
baditani! 
vetkezői

nem pe 
juttatott 
hasznait 
semmibe
erőket.
őket.

— Mondja meg művész ur, mi volt 
a legnagyobb élménye az életben.

— A legnagyobb? .... Péterváron az 
ötödik böjti hétben összegyűltek mii.óén 
évben az összes orosz színészek. Egy 
ilyen alkalommal léptem fel egyszcc A 
színház zsúfolásig telt csupa szmes*- 
szcU. Tombolva ünnepeltek.... éc n eg 
egy, amikor az első jidis szavaimra *1- 
zugoít a bécsi publikum tapsvihara

— Es nem bánta meg soha, hogy nem 
élt orvosi hivatásának?

— Nem, csak néha fájt az ásító néző­
tér ... Talán másképen képzeltem el efef 
valaha, amikor először léptem fel zsidó 
színpadon.

Az utolsó szavaknál könnyek gyűltek 
szemébe és lehajtotta fejét dr. Paul T?*- 
ratoff, a bus zsidó komédiás. k. r ]
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E bécsi orvosok által feltalált szer megfiata- 
í íja az arcot.

Egy 50 éves arc így néz ki

Hatvankilencmlllló dollárt 
gyűjtött a Joint a zsidóság 

fölsegélyezésére
& isid© történelem legnagyobb segélyezési műve.

A Joint jjelesitésa
(Newyork, február 15. Az Ej Kelet 

tudósítójától.) Az elmúlt napokban je­
lent meg Newyorkban a Joint Distribu­
tion Comitéé évi jelentése: Herbert H. 
Lehmann ezredes alel nők munkája. A 
jelentés átfogó képet ad arról a hatal­
mas újjáépítő munkáról, amelyet az a- 
merikái zsidóság teljesít, különösen a 
háború óta. A jelentés kiemeli, hogy 
1914 óta a Joint 69 millió dollárt gyűj­
tött Amerikában a háborúban és a há­
borút követő íorratialmakban tönkre­
ment zsidók cs zsidó intézmények fel- 
segélyezése érdekében. Ez a legna­
gyobb újjáépítő és segélyező munka, 
amit a zsidó história ismer. A Joint te­
vékenysége negyven európai, ázsiai és 
afrikai országra terjed ki.

Az akció megindulása idejében a 
pénzeket közvetlenül segélyezésekre 
adták, 1921—1922-től klezdve azonban 
már kilencven százalékául a pénzeknek 
konstruktív célokra fordították. Hu 
szón ötezer árva gyermeket támogattak 
e pénzekből és 250 ezer iskolás gyer­
meket segítettek jó iskolai kiképzéshez. 
A Joint 121 kórházat, 160 fürdőt és 
több mint 150 egészségügyi intézményt 
tart fenn, közöttük Varsóban egy ápo­
lónői iskolát és cgyébb egészségügyi 
intézményt, mint a malária leküzdésére 
alapított intézete Pale-sztnába.

A Joint kólónizációs munkája kiter­
jedt Kelet- és Középeurópára. Török­
országra, Görögországra, Palesztinára 
és Oroszországra. Számos hitelszövet­
kezetet léptetett életbe, amely a koló- 
nistát pénzbeli segélyhez juttatja.

Lengyelországban 333 ilyen szövetke­
zet áll fenn 128.470 taggal, továbbá 
27 kereskedelmi hitelszövetkezet 8000 
taggal, ehhez járul még 1 fogyasztási 
szövetkezet. Litvániában 20 ilye: hU 
telszövetkezet áll fenn 10.600 taggal, 
Romániában 15 szövetkezeti pénztár 
13.000 taggal, Görögországban a tlagc# 
száma 215 ezer. Ezek a hitelintézetek' 
üzleti alapon dolgoznak és ezrekre me­
nő zsidó gyarmatosnak, kereskedőnek 
és iparosnak ad módot a produktiv pá­
lyán való megélhetésre. Az lernlitcn or­
szágok kormányai, különösen a leruvtl 
kormány, ismételten nyilatkoztak s 
szövetkezetek és intézetek nagy ::én­
gazdasági jelentőségéről.

A Jointnak egv másik problémája a 
háború által széjjelromboít házak fel­
építése. Erre a célra egyedül Lengyel- 
országban 330 ezer dollárt adott ki és 
100 ezer házat épített fel. A Jointnak 
jdenlcgi legfontosabb problémája a 
zsidó ifjúságnak a produktiv pályákra 
való nevelése. E feladat megoldása kö­
rül karöltve jár el az ICA-val és az 
ORT-tal. Az utóbbi évek során nem 
kevesebb", mint nyolcvan ipariskolát és 
műhelyt állított fel Kefeteurópában, 
amelyet 15 ezer fin és leány látogat.

A Joint nagymértékben terjeszíetife 
ki Palesztinára is konstruktiv munká­
ját. Az olyan kézművesek, kereskedő# 
és kolónisták, akik bármily okból nem 
részesülnek bankhitelben, kisebb segé­
lyezést kapnak, de csak produktív vé­
tókra és nagyrészt hitel formájában* 
Palesztinában ezenfelül egy más társit 
latok által is szubvencionált bank m»*-
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A bőr táplálkozásra képes
és ezáltal visszanyerheti elvesztett üdeségét és 
szépségét. Az arcbőr számtalan pórusán keresz­
tül a bőr felszívja azokat a táplálékokat, ame­
lyeket különleges módon készítenek, a pórusok­
hoz ágazó vérérecskék pedig átdolgozzak ezeket 
a táplálékokat élő sejtekké és testszövetekké. 
Nem a kór, mintahogy azt általában hiszik, 
hanem az arcbőr táplálkozásának elhanyagolása 
okozza egy női arc ráncait, amelyek az egész 
asszonyt megöregitik. A legjobb napi „menü“ az 
arcbőr számára: 5 cg. friss krém és desztilált 
olaj, 10 cg. nővér,yzsiradék és 2 cg. szénhidrát. 
Mindezek a vegyüietek egybefoglalva megtalál­
hatók a Tokaion Krémben, amely a legjobb és 
legolcsóbb az edd g ismert arcbőrfinoinitók 
között. Újraéleszti és felfrissíti az arcbőrt hihe­
tetlenül hamar, e_y éjszaka leforgása alatt. Ga­
rantáljuk Önnek, hogy a fiatalság kifejezését 
fogja ez a szer az Ön arcára va ázsolni és 
egyetlenegy használat után 28 napon keresztül 
tartó szépséget kölcsönöz, úgy hogy ezáltal 
visszaszerezte a pénzét. Használják rendszeresen 
a Tokaion Krémet, az arcbőr legjobb tá iáiékát. 
Ez a krém kétféle fonnában van forgalomban: 
az egyik egyáltalán nem süni, a másik nagyon 
kévéssé siirü. Mindkét formában a legdrágább 
alkatrészeket tartalmazza, amilyek hozzájárulnak 
az zsszonyi arcbőr megfiatalításához.
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HsszBÜjáfets az T08ÜIDH szappant!
JEGYZET. A Tokaion arckrém és szappan 

minden gyógyszertárban és drogériában kapható. 
A rendes doboz krém ára. 80 'ej. A nagydoboz 
krém, mely a rendes doboz kétszeresét tartal­
mazza 120 lej. Egy Tokaion szappan ára 40 lej 
Ha valahol nem található, adjon fel rendeléseket
az „ELIT“ ILLATSZERTÁR-ba

BUCURESTI cal. Victoriei 39.
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ItoJik. a Central Bank of Cooperative 
Institution, amely mezőgazdasági szö­
vetkezeteknek nyújt hitelt. Ezt a ban­
kot főleg a Joint támogatja. Eddig más­
félmillió dollárt bocsátott rendelkezés­
re. Oroszországban az eddig teljesített 
mezőgazdasági segély 1.24 millió dol­
lárra rúgott.

A Joint nagyszabású és történeti je­
lentőségű munkájában legfőképpen Fé­
lix M. Warburg, Louis Marshall és 
Berhardt Flexner vesznek részt. A 
nagy segélyezési tervezet dr. Julius 
üolíiinatm miive, aki James H. Bäcker- 
rel együtt a romániai zsidóság újjáépí­
tését is vezette.

Jorga feltűnést keltő nyilatkozata 
egy párisi lap számára a romániai 
kisebbségek jogainak tiszteletben-

ta irtásáról
Paris, február ló. Pár nappal ezelőtt Jorga Miklós Párisba utazott, ahol 

fogadta az „Information1* cimií lap munkatársát. A lap, mely szerint Jorga 
Romániának leendő miniszterelnökének tekinthető, közli a Jorgával folytatott 
beszélgetést Jorga politikai programjáról szólva, hangsúlyozta, hogy Romá­
nia produktiv erőit kell kifejleszteni és az általános választójogot kell felsza­
badítani a különböző machinációk alól. Kisebbségi programjáról szólva, a kö­
vetkezőket mondotta:

Romániában élő nemzetiségeket, mint önálló nemzetet kell kezelni, 
nem pedig másodrangu polgárokként, akiket a győzelem alárendelt sorsba 
juttatott. A román népnek együtt kell működnie a kisebbségekkel, fel kell 
használni azok értékes tulajdonságait és régi hagyományait. Nincs jogunk 
semmibe venni a történelmi kisebbségek által képviselt kulturális és gazdasági 
erőket. Meg kell nyerni ragaszkodásukat azáltal, hogy megérteni igyekezünk 
őket.

Ä zsidók görbe orra szerepelt 
a magyar parlament mai

ülésnek napirendién
Tovább folyik a numerusa klauzusE vitái a 

Bz&bolcsE Lajost, aki a kárváiról köztbekiáliott 
félesztendőre kitiltották a Ház területéről
Budapest, február 15. Az Uj Kelet 

tud A parlamentben ma folytatták a 
numerusa klauzusz módosításáról szóló 
javaslat vitáját, amelynek kapcsán Pet- 
rovácz kormánypárti szólt először a ja­
vaslathoz. Petrovácz beszédében rendkí­
vül gúnyosan aposztorfáita a zsidóságot, 
megjegyezve, hogy a zsidóság az egyet­
len faj a világon (?) amelynek külső fi­
zikai jelei azonnal észrevehetőek és pe­
dig a görbe orr és a hang különös ár­
nyalata.

Amikor Petrovácz ezt a megjegyzést 
totto ;,z újságíró-páholyból, az eddigi 
szokástól eltérően Szabolcsi Lajos, az 
Egyenlőség“ szerkesztője hangosan köz­

bek túllőtt:

— A zsidó hitre át is lehet térni!
Zsitvai elnök erre erélyesen rászólt 

Szabolcsira, hogy azonnal hagyja el a 
termet és egyben elrendelte igazoltatá­
sát. Szabolcsi azonnal elhagyta a termet 
és az igazoltatásnál kiderült, hogy belé­
pőjegy nélkül, illetéktelenül jutott be a 
parlamentbe. Ezért a ház nagyi hivatal­
ban felügyelet alá helyeztek. — Karafiát 
háznagy azonnal meg is indította az el­
járást ellene. De miután Szabolcsi írás­
ban bocsánatot kért. és a Házat megkö­
vette. ezért az eljárástól kivételesen elte­
kintenek, azonban a Ház területéről az 
ett való illetéktelen tartózkodás miatt 
félesztendőre kitiltják.

sssaasriBiKK:1: - • .vjaa,- ATt*Mgr?-y. yman >r
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falusi szerelmi dräma a mára.
t* * mm i7i tarvenew*n r * egwu '**9 * 'g> £ ,

31 V .. írni aMlÖ1
'’0he/.Máraruarossziyet, február 15. 

Az Uj Kelet tud.) A napokban szokatlan 
p: rkség uralkodott a máramarosszigeti 
te: ‘■nyszék egyébként egyhangú és csön- 
■’ folyosóin. Egy szerelmi gyilkosság­
ig ■' kifolyólag a ináramarosmegyei Jód 
ko rock majdnem fele lakosságát idéz- 
h meg az ítélkező bírák elé. A vád és 
a ve- etem tanúinak hatalmas tömegére 
V;id az a nehéz feladat, hogy a gyilkos
I - -/<■' György és a meggyilkolt Ples
Ligc '.gyében olyan adatokat szolgáltas­
sanak •] bíróság kezébe, amelynek alap­
ja a ; r ság nyugodt lelkiismerettel ki­
mondhassa az iteletét.
•háncsuk es Ples mindaketten jódi la- 

L k. lil nevelkedtek fel egymás tőszóm 
sz- agában és a faluban úgyis tudták 
r íiik. hogy a legjobb és a legodaadóbb 
barátok A faluszépével. Ilizó Annával 
is együttesen ismerkedtek meg, akihez 
Cpl iás egyetértésben jártak el hosszú hó-
II tir*r»k során udvarolni. A mult év tava­
száé amikor a Máramarosban végleg

S.14, /DOOaOGS

* „x- ujdyflbáeok a legújabb pár si
roddei; szerint női és férfi kalapátalaki- n 
rts es formálás gyári áron 24 óra alatt jj

„1 n F A r« női kalap- gip U r. H L üzletben n
C'uj, C. R. Ferdinand (v. Veselényi u.) 8. §

Formálások és alakítások a legizléseseb jj
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A falusi ifjúság egy táncmulatságot 
rendezett és amikor háncsuk részegen 
tántorgott haza a bálból és ágyába akart 
feküdni, rájött ami. hogy az ágy már 
nem üres, hanem abban barátja, Ples 
jóízűen horkol. háncsuk ki hurcolta ba­
rátját az ágyból és az utcára tuszkolta. 
A kapu előtt összeverekedtek és a vere­
kedés hevében Ples előbb kést rántott, 
mire Iváncsuk baltájával úgy fej bevág­
ta, hogy a szerencsétlen vetélytárs nyom 
ban meghalt.

Ezért a tettéért kellett tehát feleni Iván

csuknak bírái előtt. A védelem mentókő- 
rüi »lényeket, hozott fel a gyilkosság meg­
áll api tása körül, hogy a vádlott végső 
elkeseredésében, önvédelemből ragadtat­
ta el magát véres ü "érv. A bíróság egy­
részt, tekintetbe is who uz enyhítő körül, 
menyeket és emiatt a gyilkossággal vá­
dolt Iváncsukot csak másfélévi börtönre 
ítélte. Az ügyész belenyugodott az Ítélet­
be, mig dr. Mihályi Floren! védő a táb­
lához felebbezett védencének a büntetés 
alól való teljes felmentéséért.

nagyvárad városának kisajátított 
földjéül ISO lóidat visszaadnak

(Oradea.-Kayy várad, február 15. Az Uj 
Kelet tud.) Az agrárreform keresztülvi­
telének első éveiben országos érdeklődés 
tárgyává lett Nagyvárad városának a 
föld kisajátítási ügye A vros annak ide­
jén 1300 katasztrális hold földterület fe­
lett rendelkezett amit, teljes egészében 
kisajátított a Nagyáradon működő ag-' 
rárbizottság. A városi hivatalban mű­

ködő gazdasági ügyosztály még a kisa­
játítás évében, 1923-ban kérvénnyel for­
dult a földmivelcsügyi minisztérium­

hoz a kisajátított, földterületek vissza­
származtatása ügyében. Azonban a kér­
vényre hosszú eveken keresztül nem ér­
kezett válasz

A kérvény öt évig hecrt a minisztérium 
irattárában, mig égül elintézés alá ke­
rült. A minisztérium most lcküldötte a 
kisajátítási ügy aktáit, hogy azt az ag- 
rárbizottság revízió alá vegye. A bizott­
ság az ügy felülvizsgálása utn azt a 
döntést hozta, hogy az elrekvirált 1300 
holdból a városnak 200 katasztrális hold 
földterület visszaszármaztatható. A bi­

zottság döntése annál is inkább kelthe­
tett megelégedést Nagyvárad köretben, 
mert a 200 hold évi jövcdelmczhetősége 
mintegy háromnegyed millió lej. amely 
jelentékenyen emeli a városi büdzsé jö­
vedelmeit.

Meghalt lord Asqsdth
angol párt vezere

London, február 15. Hosszú agónia 
után, ma reggel meghalt ord Asquith, 
Anglia volt miniszterelnöke és az angol 
liberális párt hosszú évtizedeken keresz­
tül volt elnöke. Asquith a klasszikus an­
gol liberalizmus törhetetlen harcosa 
volt, aki mélységes meggyőződésével és 
puritán jellemével összekötő kapcsot tu­
dott teremteni a két angol véglet-párt, 
nevezetesen a konzervatívok és a mun­
káspárt között

Hosszú éveken keresztül többször volt 
Anglia miniszterelnöke és ennek ellené­
re teljesen szegényemben maradt, akinek 
öreg napjaira nemzeti közadakozásból 
sikerült csak az anyagi biztonságot, meg­
szerezni. Lord Asquith volt az, aki Lloyd

George tehetségeit felismerve, ezt az 
alacsony sorsból* származó embert a 
legmagasabb tisztségre emelte.

A világháború előtt és alatt lord As­
quith óriási befolyást gyakorolt a vi­
lágpolitika alakulására, de mióta a libe­
rális párt lekerült a hatalomról, vissza­
vonult a politikai élettől. Ebben a visa- 
szavonulásban azonban nagyrésze volt 
súlyos beteségének is. mely egyre job­
ban elhatalmasodott rajta s néhány nap­
pal ezelőtt agóniába fordult.

Lord Asquith halála nemcsak Angliá­
ban, hanem oagy részvétet
kelteti mindazok körében, akik a lassú, 
de biztos fejlődés hívei

Kolozsvár uj rendőrprefektusa 
fizeti a kereskedőknek és villa 
hozóknak a rendőrség évekre 

visszamenő addságalt

ben és gyári árban készülnek.
X.'■“oaooenooeuootioeat

megszűnt a munkaalkalom, a két barát 
közösen elhatározta, hogy sorra keresi 
fel Erdély nagyobb faüzemeit, ahol mun­
ka után fognak nézni. A két barátnak 
azonban csak épp annyi pénze volt, hogy 
szökősen egynek futotta ki az útiköltsé­
get. Éppen ezért az idősebbik ples Juon 
vállalta magára a munkakereséssel 
együttjáró nehézségeket azzal, hogy ha 
majd munkára akadt és keres, akkor el­
ső dolga lesz barátjának útiköltséget kül­
deni.

Ples Vulkánba került, ahol az ottani 
szénbányánál nyert alkalmazást Ígére­
té li ez híven, nemsokára cl is küldötte az 
útiköltségeket fedező összeget barátjá­
nak, háncsuknak Jódra. De Iváncsuk 
hetekkel azután sem jelentkezett barát­
jánál, hogy Ples számára az összeget el­
küldte. Az elmúlt év elején Ples egy kis 
megtakarított pénzzel visszatért falujá­
ba azzal a szándékkal, hogy feleségül ve­
szi Annucát. Otthon azonban nem kisebb 
meglepetés érte, mint az. hogy Annucát a 
hűtlen barát elkaparitotta előle. Nagy 
keserűség fosta el erre a kisemmizett ba­
rátot és titokban bosszút esküdött.

A sors mintha a végén kedvezni akart 
volna Plesnek Ugyanis Annuca annak 
ellenére, hogy Iváncsuk hites felesége 
volt, Ples rimánkodó szavaira hajlandó 
volt' arra. hogy bizonyos előre meghatá­
rozott pásztorórákon megjelenjen. Per­
sze ezek a titkos pásztorórák addig tar­
tottak. mig egy szép napon a férj in 
flagranti tetten nem érte őket. .-

(Cluj-Kolozsvár, íebr. 15 Az Uj Ke­
let tudósítójától j Különösen Erdélyben, 
a kereskedők, vendéglősök, iparosok és 
a vállalkozók örökös panaszai közé tar­
tozik, hogy az állami és városi hivata­
lok annak ellenére, hogy akár jelenté­
keny, akár jelentéktelen szállításokról 
van szó, árlejtést Hirdetnek és a leg­
minimálisabb árakat forszírozzák ki az 
ajánlattevőktől, egyáltalán, vagy pedig 
vak hosszas utáltjára' Után utalják ki
tartozásaikat

Midőn végre a vállalkozó cégek a 
pénzükhöz jutnak, mar nincs köszöne­
tük abban sem, amennyiben kiderül, 
hogy bélyeg és egyéb költségük, valamint 
ka mat veszteségű k felőrölte a minimális 
hasznot. De még mindig a jobbik eset 
az, ha az állami hivatalok megkésve bár 
de mégis kifizették adósságaikat. Leg­
gyakrabban ugyanis a követeléseik után 

sziszifuszi utánajárás annyira
el keserűi a kereskedőket, hogy azok in­
kább lemondanak azokról.

Azok közül a hivatalok közül, ame­
lyek hasonló lemondásra késztették a 
kereskedőket, elsősorban a rendőrség 
\ ezelőtt. \ \ állalfcczók s a kereskedők
természetesen soha nem mertek vissza­
húzódni, hogyha a rendőrség ajánlatté­
telre hívta fel őket. de nem mertek elég 
erélyesen fellépni követeléseik teljesíté­
se érdekében sem a rendőrséggel szem­
ben.

Mindenesetre örvendetes meglepetést

keltett Miken rendőrprefektus felhívása- 
amelyet a rendőrség régi adósságainak 
folyósítása ügyében intézett a rendőr­
ség magánhitelezőihez.

A rendőrprefektus figyelemreméltó
felhívása egyébként a következőket tar­
talmazza:

,,Felhívom mindazon kereskedőket, 
vendéglősöket, iparosokat és vállalko­
zókat, akiknek régebbi, akár hivatalos, 
akár nem hivatalos követeléseik vannak 
a rendőrséggel szemben, hogy jelent­
kezzenek követeléseik rendezése érde­
kében.“

Valószínűnek tartjuk, hogy az uj 
rendőrprefektus, aki már eddig is tanu- 
jelét adta annak, hogy jó viszonyt kí­
ván teremteni a város lakossága és at 
rendőrség között, ezúttal azt akarja el­
érni, hogy a város kereskedői a jövőben 
nem csupán kényszerből, hanem a teljes 
bizalom tudatában álljanak a rendőr­
ség rendelkezésére.

Információink szerint egyébként azon 
kereskedőknek és vállalkozóknak a szá­
ma, akiknek követelésük van a rendőr­
séggel szemben, meglehetősen jelenté­
keny. __________________
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Hisztériás asszonyok ün­
nepelték a szabadlábra- 

helyezett Krantz Pált
A szahtilábra helyezet Mrantz első éjszakáját 

a kávéházban töltötte el
Berlin, február 15. A Krantz-per tár­

gya fásának ötödik napján meg nagyobb 
. volt, mini az előző napokon. A
belépőjegyek eladása körül óriási tu- 
!M u 1 - us seietkezett es í ülsiketítő lárma 
közbon több jegysibert le is tartóztat­
tak. Mikor Krantz szüleivel az autón 
megérkezett, a tömeg szabadlábrahelye- 
r.ésvt viharosan ünnepelte. Egy biszté- 
! iás asszony Krantz autójába ugrott és 
hatalmas nefelejfscsokrot dobott feléje.

Az vg\ ik riiáktanu állítása szerint 
Si/ieUer Günther igen lányos természe­
tű volt. Miamiban etonfrízurát viselt és 
>x< rette, iia lánynak nézték. Ez a valló­
it ás egészen uj fázist adott a tárgyalás­
nak.

\ tárgyalás lá-sőbbi folyamán újabb

szenzáció lepte meg a hallgatóságot, ne­
vezetesen az, hogy a védő a helyszínen 
a nyomozás elrendelését kérte, amely 
fölött a bíróság később fog határozni. 
Feltűnést keltett Hammerin orvosszak- 
crtő nyilatkozata, aki a steglitzi dráma 
két áldozatát annakidején felboncolta. 
Az orvosszakértő kijelentette, hogy nem 
tartja kizártnak, hogy Scheller Günther 
halálát öngyilkosság okozta, melyre a 
holttest fekvéséből, a lövések sorrendjé­
ből és a patron hüvelyek fekvéséből meg 
lehetős biztonsággal lehet köevtkeztetm.

A szabadlábra helyezett Krantz tegna­
pi első szabad ^éjszakáját kávéházban 
töltötte el s ma rendkívül sápadtan je­
lent meg a tárgyaláson.

es a sztrájk az 
országi bányákban

Naesdioyában is sztrájk fenyeget. A sztrájkbizottság 
sncSoskodik a ^écSömynkák ellátásáról. Szerdán meg-

itiduisiak a tárgyalásuk
(Prága, február 15) Az Uj Kelet íudó- 

siíöjáfói.) Az észak csehországi bánya- 
sztrájkról kiadott hivatalos jelentések 
a helyzetet a következőkben foglalják 
össze: A brüxi, komotaui és tjeplitzi 
kerületben teljes a sztrájk. Valamennyi 
bányaműben dolgozik a védőlegénység, 
csupán a Julius 11. és a Julius Ili. állami 
hányákban nem vették fel a munkát a 
kőművesek és az ácsok. Elekben a bá­
nyákban a szükségmunkákat a felü­
gyelő személyzet végzi el. A Prinz Eu­
gen banyában csupán ikét ember végzi 
a védőmunkákat. A kladnói, pilzeni és 
osiráni barnaszénkerületben normáli­
san folyik a munka. A handlovai szén- 
bányábna ma egész nap folytak a tár­
gyalások. Minthogy azonban a munkás­

ság húszszázalékos béremelését az 
igazgatóság elutasította, számolni lehet 
a sztrájk kitörésével, mert a kommu­
nisták a bányában többségben vannak. 
A kutíenbergi kerületi bányahivatal 
közvetítés® vállalt a grottaui bánya­
munkások és a bányatulajdonosok kö­
zött. Itt már január 9-rke óta folyik a 
sztrájk. A közniunkaügyi minisztérium 
a brüxi tárgyalásokra Rudi dr. minisz­
teri tanácsost rendelte ki. A tárgyalá­
sok szerdán reggel 9 órakor kezdődnek. 
Mindkét fél megkapta már a meghí­
vást. Az este kiadott Jelentés szerint a 
sztrájkvezetőség gondoskodott róla, 
bog ya védömimkála-tckaí valamennyi 
hányában normálisan ellássák.

Csak a negyedévi ad© levo­
nása után fogják a nagyváradi 
zsidó kereskedők kártéríté­

sét megfizetni
Oradea-Nagyvárad, febr. 15. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Jelentette már az 
Ej Kelet, hogy a nagyváradi zsidóság 
vezetői a műit hét folyamán felkerestek 
Bukarestben Dúca belügyminisztert, a 
rombolások kártérítéseinek régóta húzó­
dó kifizetése ügyében. Dúca belügymi­
niszter a tőle megszokott európéeri 
gesztusok kíséretében a legnagyobb ud­
variassággal fogadta Nagyvárad zsi­
dóságának kiküldöttjeit és az illetéke­
sekkel a delegáció jelenlétében telefonice 
lépett összeköttetésbe, hogy az annak 
idején hatóságilag megállapított hat és 
félmilliós kártérítési összeget a nagy­
váradi kereskedőknek kiutalják.

A miniszteri ígéret, valamint rendel­
kezés elhangzásának immár egy hete 
van és ezért a nagyváradi munkatár­

sunk felkereste az ottani pénz ügy igaz­
gatóságot, hogv a kiutalás iránt érdek 
lödjék. Azonban a pún zii gy i gazgatásá- 
gon a bat és félmillió kiutalásának se 
hire, se hamva nincsen. Annyit sikc 
riilt mégis megtudnunk, hogy amennyi­
ben a kártérítési összeget kiutalnák, 
mgy

abból előbb minden egyen kereskedő 
terhére le lógják vonni az egyne­
gyedévi adói és csak ennek megtör­
ténte után fogják a fenmaradó ősz- 

szegeket kiutalni.
A tönk szélére jutott nagyváradi ke­

reskedő-piac, amely türelmetlenül várja 
a kártérítési összegek kiutalását, pél­
dátlan megdöbbenéssel értesült erről 
a legutóbbi intézkedésről.

: MAGYAR SZÍNHÁZ;
; Csütörtökön este fél 9-kor lesz a világhírű

: Drezdai vonós-négyes
I egyetlen hangvercenye, nagyon mérsékelten emelt helyárakkal y
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1 .. ...................................................................... -......................................... , V

HÍREK
Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő".
Felelős szerk sztő: Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— A Zs. N. Sz. nagyintézöbizottsá- 
gának ülése. Nagy érdeklődés előzi 
meg az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség február 19-re egybehívott nagyin­
téző bizottságának üléseit. Tekintettel 
arra, hogy a szövetség ebben az évben 
nem tartott országos konferenciát, a 
nagyintéző-bizottságra hárul számos 
olyan fontos kérdés megoldása, amely 
egyébként az országos konferenciára 
hárult volna. A referátumok felölelik 
az erdélyi zsidóság politikai, gazdasági 
és kulturális problémáinak immár el­
odázhatatlan komplexumát, az egyre 
nagyobb jelentőségű jogvédelem állan­
dósítását és hatékonyabbá tételét, va­
lamint a cionista szervezet, az ifjúsági 
nevelés és a Palcsztma-alapok, a kon­
szolidálódó ország követelményeinek 
megfelelő prosperitásának aktuális 
problémáit. Megnyugtató momentum, 
hogy az általánosan elismert gazdasági 
depresszió napjaiban is a szövetség 
vezetőségének hívására az országrész 
legtávolabbi helységeiből is cl fognak 
3 inni a delegátusok, hogy jelenlétükkel 
tanúságot tegyenek érdeklődésük s 
azon kitartó akaratuk mellett, hogy az 
erdélyi zsidóság ezen nagy és átfogó 
szervezetének akcióképességét fen-árt­
sák és fokozzák. A szövetség központi 
irodája az utóbbi hetekben állandóan 
informálni a nagy intéző-bizottság tag­
jait a megtárgyalásra kerülő kérdések 
anyagáról, amelyet a szöveség vezető­
sége sorozatos megbeszéléseken hatá­
rozatképességre érlelt meg.

Lord Rothermere Budapestre jön. 
Londonból jelentik: Rothemere lord 
közölte a magyar sajtó képviselőivel, 
hogy a magyar társadalmi egyesületek 
szövetsége részére újabb százezer 
pengőt adományoz a magyar menekül­
tek segélyezésére. Rothermere fia ápri­
lisban Budapestre érkezik.

— Lindbergh kapja az amerikai bé- 
kedijaí. Newyorkból jelentik: Az ez évi 
amerikai békedijat, az úgynevezett 
Wilson-dijat, amely huszonötezer dol­
lárt tesz ki- valószínűleg Lindbergh 
kapja meg, aki a múlt évben 67 ezer 
kilométer repiilőutat tett meg.

— Leverték a szudám* lázadó tör­
zseket, Londonból jelentik: Mint isme­
retes, a szudáni lázadók pár hónappal 
ezelőtt meggyilkoltak egy kapitányt, 
mire a szudáni hadseregparacsnokság 
büntető-expedíciót küldött ki ellenük. 
Az expedíció most tért vissza, miután 
húrom hétig tartó harcokban leverték 
a lazadókat, akik súlyos veszteségek 
szenvedtek.

— Nachum Szokolow Becsbe érke­
zett. Becsből jelentik: Nachum Szőke* 
low, a cionista világszervezet végre­
hajtó bizottságának elnöke, aki tudva­
levőleg C haj esz főrabbi temetése után 
is az osztrák fővárosban időzött és ha* 
talmas népgyülés keretében tartott em- 
iékbeszédet a bécsi főrabbi fölött. u$ 
ottani cionisták megkeresésére megs 
ígérte, hogy ismét ellátogat Becsbe, 
főleg abból a célból, hogy itt a Pales%* 
ima-propagandát felélessze. Nachum 
Szokolow mostani bécsi útja uj korsza­
kot jelent a cionista mozgalom életé­
ben. Szokolow vezetése alatt reikon* 
síruálni fogják az osztrák Palesztina* 
bizottságot, amelyet olyan elemekkel 
fognak kibővíteni, amelyek eddig tá­
voltartották magukat a zsidó munkától, 

— Elégett a ravatalán. Mohácsról je* 
lentik: Német Gyula nyugalmazott e-j* 
redes hétfőn meghalt s lakásán létrává- 
túlozták. Az éjszaka folyamán a rava­
tal egyik gyertyája meghajolva fel­
gyújtotta a ravatalt. .A szemfedő és a 
koporsó teljesen elhamvadt s mire a 
tüzet észrevették, már a koporsó és aa 
ezredes holttestének egy része elégen,

A magyar egyetemi hallgatók csü­
törtökön befejezik a néma sztrájkol.
Budapestről jelentik: Az egyetemi hall­
gatók nagy bizottsága egyhangúlag el­
határozta, hogy a immerusz klauzusz 
módositá-sa ellen megkezdett tikakezó 
néma sztrájkot, ma csütörtökön befeje­
zik. A bizottság ebben az értelemben 
küldött felszólítást a vidéki egyetemek 
hallgatóihoz is.

Letartóztattak egy budapesti lap* 
terjesztő vállalat óvadéksikkasztó igaz* 
Katóit. Budapestről jelentik: A rendőr­
kapitányság ma előállitoía Kun*/ En­
drét és Zathureezki Gyulát, az Eg\ ele­
mes Lapterjesztő \ álla lat igazgaióik 
akiket huszonkét rendbeli óvadékiak* 
kasztással vádolnak. A két igazgató 15 
ezer pengőt sikkasztott. Vállalatuk 
nemrégiben alakult meg az Audrássy» 
utón, ahol egy elegánsan berendezett 
Potemkin-helyiséget bérelték. A vállár 
lathoz az igazgatóknak nem sikerült g 
tökét felhajtaniok, sem pedig elegendő 
munkához jutniok, mire tisztviselői; tö­
meges alkalmazásához folyamodtak! 
akiknek óvadékait felverteik és elkököt- 
ték A két igazgató a rendőrségen min* 
dent bevallott, mire letartóztatták űk«4

Friss nor¥égiai

csukamájolaj
r mar megérkezett. Teljesen íztelen 
es szagtalan, csaknem olvan. mint asardfr> 
ma olaj. 1 üveg ára 50 lei. 4 üveg re;> 
cselesnél a portót nem számítjuk fei. Le* 
írást ingyen és bérmentve küldünk, ha 
egy jev. lapon _ pontos cimét közli. Fő­
raktár : Dr. Biró gyógyszertár, Cluj

Kétheti pfs&bM®!8© h®i©zswéf Férésé 
i® bánival léteméit® a kenyér és 2

lejjel a has árát
(.Cluj-Kolozsvár, febr. 15. Az Uj Ke­

let tudósítójától.) Már megírtuk, hogy 
viharos jelenetek közepette folyt le teg­
napelőtt a kolozsvári városházán az 
ámegállapító bizottság ülése, melynek 
során a pékek, a mészárosok cs a tej­
termelők az árak felemelését, a fogyasz­
tók és elsősorban a munkásság képvise­
lői pedig az árak leszállítását követel­
ték. Az ármegállapitó bizottság előter­
jesztésével tegnap este foglalkozott a vá­
rosi tanács. A tanácsülés nagyon viha­
ros volt és különösen a nrunkáskepvise-
lök arra az álláspontra helyezkedtek, 
hogy a termelők áremelési kérései alap­
talanok. Követelték, hogy öt napig hagy­
ják változatlanul az árakat és ezen idő 
alatt bizottságok állapítsák meg a kör­
nyékbeli termelőknél, hogy van-e ko­
moly ok a fogyasztóközönség újabb 
nagyarányú megterhelésére.

Heves vita után a tanács öt szavazattal

I ellenében elvetette a munkások iá* 
I vaslatát es egyelőre 15 napi próbaidőm 
i Jóváhagyta a maximális ára* felem öté, 
I set A liszt árát 50 bánival. a hús érái 

pedig 4 lejjel emelték M kilogramon- 
kent.

A városi ton ács egy bizottságot fog ki­
küldeni, amelyben képviselve lesz a ke­
reskedők tanácsa, az ipar- és kereske­
delmi kamara, a munkásság, a termelők 
és a városi tanács egy-egv tagja. bogSS 
a 15 napos próbaidő alatt megállapít 
hassák az élelmiszerek tényleges árait 
A bizottság összeköttetésbe fog lépni af 
vidéki term élőkké h adatokat fog gyűjte­
ni a termelők által fizetendő munkabé­
rekről, fontos információkat, fog beszo­
rozni a költségekről, valamint a beszer­
zési árakról, hogy azután előterjesztési 
tegyen a városi tanácsnak a végi »'get 
maximális árakra vonatkozol ág, ‘
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_ Rabbi választás. A nagyilondai 

hitközség anyakönyvezett!» főrabbijául 
Paneth József tekei rabbit. Paneth 
Ezekiel dési főrabbi fiát, választotta 
m€g számos pályázó közül nagy több­
séggel. Az uj főrabbi fiatal kora elle­
nére nagy tlmudi tudása révén általá­
nos tekintélynek örvend.

fői várnán tOOO lei értekben vásárol
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Felakasztotta magát egy beregsz.í- 
szi röiössegcd, mert gazdája lopáson
érte. Beregszászról jelentik: Weisz 
Jenő berg^zászi fiatalember két évig 
volt segédje Klein Ignác vásáros rőfös- 
kereskedönek és nagyon megbízható­
nak bizonyult. Két héttel ezelőtt Weisz 
Jenő Nagyszőlősről vásárról jövet az 
utón delaineket és kartonokat vett le 
Klein szekeréről és azokat útitáskájába 
tette. Ezt észrevette egy közvetlen há- 
tamögött jövő beregszászi vásáros, aki 
elmondta Kleinnak, hogy segédje az 
utón árut lopott. A beregszászi hetivá­
sár alkalmával Klein tettenérte Weiszt 
s megfenyegette, hogy feljelenti a rend­
őrségen. Weisz erre azzal az ürüggyel, 
hogy a lopott árut visszaviszi, Klein 
lakására ment és annak fáskamrájában 
felakasztotta magát. A kórházban, 
ahová beszállították, bevallotta, hogy 
azért lett öngyilkos, mert az árut nem 
tudta már visszahozni, mintán azt már 
rég eladta. Meg is nevezte az orgazdái­
kat. akik ellen a rendőrség megindította 
az eljárást. Az életnek azonban már 
nem tudták megmenteni Weisz Jenőt, 
mert nyakcsigolyája annyira megsérült 
hogy két napi szenvedés után meghalt.

: i$ngsjpuííí?£Pfépfi6snoi Lei

áruháza, Gluj
A Kereskedelmi Alkalmazottak és 

Magántisztviselők figyelmét felhívja a 
alkalmazottak Szövetsége a f. 

hó 16-án. csütörtökön este 8 órakor 
tartandó nagy monstre taggyűlésre, 
amikor is tiltakozni fo-gnak a vasárnapi 
munkaszünet felfüggesztése ellen. A 
gyűlést az egyesület helyiségében, 
•Pata Stefan cel Mare 8. bejárat a Ki­
rály-uccuból) tartják meg.

Butorbevásárlók figyelmébe!
Batorszükségleteinek beszerzése 
előtt okvetlen tekintse meg

: FISCHER ALBERT

— Eljegyzés. Zuckermandel Rózsika 
Kolozsvár és Zuckermandel Jenő Pét- 
rozsény jegyesek. (Minden külön értesí­
tés helyett.)

Fuchsz Gicát Oradea eljegyezte Klein 
Jakab a Hitter és Breuer cég beltagja.

Vogel Rózsika Craciunesti és Mos- 
kovits Sámuel Ruszkova jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Mii sell Vilma Székelyudvarhely és 
Deutsch Kálmán Turda jegyesek. (Min­
den külön értesítés lrelyett.)

— Zsidó kulíurestély Nagykárolyban.
Néhány hónappal ezelőtt alakult meg 
uira Nagykárolyban az évek óta szüne­
telő Ezra és létesült ugyanekkor az 
Ifjú Barisszia. Mindkét ifjúsági egyesü­
let rövid fennállása alatt már is tanu- 
jelét adta zsidó tettrekészségének és 
képességeinek. E hó 1 lén. szombaton 
este a városi színházban fényes keretek 
között, nagysikerű estélyt rendezett a 
két egyesület. A színház termét zsúfo­
lásig megtöltötte a nagykárolyi zsidó 
közönség és nagy élvezettel hallgatta 
az estélv nívós műsorát. Dr. Fehér 
Ferenc, a helyi cionista csoport elnöke 
üdvözölte a közönséget és néhány szó­
val utalván a legutóbbi eseményekre, 
összetartásra és zsidó munkára hívta 
fel a károlyi zsidóságot. Sternberg Lulu 
nagy készültséggel adta elő Beethowen 
Mondscheinsonata-iát. Majd Giszkalav 
János szavalta cl szűnni nem akaró 
tapstól kisérve Guschalaw látomása 
cimii versét. Az estély második részé­
ben Weiss Margit gyönyörködtette a 
megjelenteket hegedüjátókával. Dr. 
Szányi Géza hosszabb, a hallgatóság 
érdeklődését mindvégig lebilincselő, 
mintegy egy órás előadásában végig­
vonulta! ta a közönség előtt a galuth- 
zsidó problémáit, kapcsolatba hozva 
azokat a Palesztinában folyó ország- 
épitö munkával. Dr. Szőnyi előadását 
Weiss Margit, Fekete, Símig és Koffler 
állal művészien előadott quiníctt kö­
vette. Az estély műsorát Giszkalav lel­
kesítő szavai zárták be. Az estély ren­
dezése és sikere a két ifjúsági egyesület 
minden tagjának, de elsősorban az Ezra 
elnökének dr. Nagy Istvánnak, valamint 
Szirmai István, Kaufmann Endre és 
Benedek Sándor érdeme. A fényesen 
lezajlott estélyt barátságos jellegű ösz-

SBÍpm florharisnya minden sziszen
Lei

áruháza, Eluj
szejövetel követte, melynek bizonyára 
maradandó emléke lesz az estéllyel 
együtt a károlyi zsidóság lelkében. Ez 
az estély egyúttal egy uj szakaszát 
nyitotta meg a nagykárolyi cionista 
munkának.

— Két hónap múltán megkerült 
Koenecke repülő. Kalkuttából jelentik: 
Koenecke német repülő, aki mint isme­
retes^ keletázsiai útra indult és novem­
ber 5-én nyomtalanul eltűnt, tegnap 
váratlanul Kalkuttába érkezett. Úti-tár­
sát, Solms grófot kénytelen volt Per­
zsiában hátrahagyni és iev egyedül 
szállt le Brit-India fővárosában.

— Orosz tábornokok a becskereki bí­
róság előtt. Becskerekről jelentik: A 
becskereki törvényszék biintetőtanácsa 
szombaton tárgyalta Sasatákov Alek- 
szander főgimnáziumi tanár, volt orosz 
liadseregfőparancsnok ügyét. Sastako- 
voí a becskereki járásbíróság egy évvel 
ezelőtt durva becsületsértésért ezer di­
nár pénzbüntetésre Ítélte. Sastakov 
ugyanis a becskereki orosz kolónia feje, 
aki Sakovszky Árkádba orosz emigráns 
tábornok ,,Asszony“ cimii könyve miatt 
gyűlésre hívta össze a becskereki oro­
szokat cs felszólította őket, hogy boj­
kottal iák Sakovszkyt. Az orosz emig­
ránsok ki is mondották a bojkottot, a 
gyűlés folyamán azonban az elnöklő 
Sastakov olyan sértő kifejezésekkel il­
lette az írót. hogy ez becsületsértésért 
beperelte. A járásbíróság Ítéletében 
nem nyugodtak meg a felek és íeíebbe- 
zés folytán a becskereki törvényszék 
büntető tanácsa elé került az ügy. A 
szombati tárgyaláson a törvényszék 
megváltoztatta az elsőfokú ítéletet, 
amennyiben Sastakov Elekszandert rá­
galmazás vétségében mondotta ki bű­
nösnek cs tiz napi fogházra és száz 
dinár pénzbüntetésre ítélte. A főtárgya­
láson a becskereki orosz kolónia csak­
nem teljes számban megjelent és a bí­
róság ítéletét élénk megjegyzésekkel 
kommentálták.

— Felrobbant Amerikában egy petro- 
leumiinomitó gyár. Nevvyorkból jelen­
tik: A Massachusetts-állambeli Everett 
környékén pénteken felrobbant a Bea- 
cot Oil Company petroleumfinomitó- 
gyár. Az exnloziő következtében tiz 
munkás meghalt és több mint ötven sú­
lyos égési sebeket szenvedett. A robba­
nás mért földek re is megrázkódtatta a 
házakat, az égő petroleum lángjai pe­
dig Everettői hatvan mértföldnyi tá­
volságra is láthatók voltak. Bostonból 
és más városokból kértek segítségül

Színház - Művészet
©

Magyar Színház műsora 
Csütörtök: A világhírű „Drezdai vonósnégyes, 

egyetlen hangversenye. (Nagyon mérsé­
kelt emelt helyárakkal. Premiére bérlet 
29 szám. S. 2i9.)

Péntek: Román előadás. (S. sz. 230).
Szombat d. u. 3*/,-kor: Pdeskei nótárius. (Ifjú­

sági előadás, nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezető előadást tart Kovács Dezső.
S. sz. 231.)

Szombat este S’/a-kor: A macska. (Újdonság, 
először. A párisi idény legkacagtatdbb 
szenzációja. Premiére bérlet 30. szám.
S. sz. 232.)

Vasárnap 2'/,-kor: Oriow. (Olcsó helyárakkai. 
Koibay Ildikóval, László Andorral, Ihász 
Aladárral. S. sz. 233.)

Vasárnap 5'/a-kor: A macska. (Újdonság 2-od- 
szor. S. sz. 234.)

Vasárnap este 83/t-'íor: Toloncz. (Ünnepi disz- 
eiíádás Szentgyörgyi István születésének 
87—ik. évfordulóján. Napi bérlet 30. szám 
B. S. sz. 235.)

Hétfő: Román előadás.
A Színházi iroda közleményei

Ma este: A drezdai quartett hangtér, 
senye. Lázas izgalommal, ünnepre föl­
készülten várja Kolozsvár közönsége 4 
Magyar Színház mai estéjét. A világ leg­
tökéletesebb zenei együttese, a Hires 
Drezdai vonós-négyes fogja egyetlen ko­
lozsvári hangversenyét megtartani. Kü­
lönös szerencse és nem remélt véletlen, 
hogy ezt az Európa szerte ünnepelt 
quartettet meg lehetett nyerni egy Ko­
lozsvárott tartandó hangversenyre s a 
Magyar Színház igazgatósága abban a 
törekvésében, hogy a közönség anyagiak­
ban szegényebb rétege is részesülhessen 
ebben a kifinomult művészi élvezetben, 
a mai est helyárait a lehető legnic-rsékel- 
tebben szabta meg. Korlátolt számban, 
még kaphatók jegyek a pénztárnál a mai 
estére.

A Macska. Orkánszerü nevetések fog­
ják szombaton este rengetni a Magyar 
Színház falait. Verneuil legújabb bohó­
zatát, a párisi színházi évad legvidámabb 
szenzációját, a Macská-t fogják előadni. 
Vasrnap 5 és fél órakor megismétlik n 
Macska előadását.

Ünnepi előadás Szentgyörgyi István 
tiszteletére. A magyar színpadi művé­
szét nesztorának, az örök-fiatal Szt.nl- 
györgyi Istvánnak február 20-án lesz a 
87-ik születésnapja. Ennek a napnak az 
előestéjén vasárnap ünnepi előadást tart 
a színház az öreg művész tiszteletére. A

tűzoltóságot, amelynek sikerült a tüzet j Tolonc-ot fogják előadni. Tóth Ede ív, tv
a netroleumfinomMóra lokalizálni és 
nagy tankokat megmenteni.

* \ cíiiii Chevra Kadisa elnöksége 
közli az érdekeltekkel, hogy az ezévi 
felvételek a Chevrába február 1—24-ig 
bezárólag eszközöltetnek. Felvételre 
való jelentkezés személyesen, vagy 
írásban a Chewra irodájában. (Calea

— Eltűnt egy budapesti kereskedő
leánya. Budapestről jelentik: Zavagvrk 
János kereskedő bejelenttc a nendőrsé- 
gen, hogy tizenhatéves Magda nevű 
leánya e hó Mén sétálni menti, azóta 
nyoma veszett. A leány fejlett és szép 
volt, de nem szeretett tanulni, inkább 
a kalandorfilm eket és regényeket sze­
rette. Kézrekeritésére megindult a 
nyomozás.

ve képviselet és gyárraktár

Kvár. Kérjen ajánlatot

MEGJELENT
Tibor Dénes uj könyve

Regele Ferdinand 5Z 
A Titkári Hivatal.

í. em.) történik.
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i I áruháza, Clu

Vidámság és derű
lesz otthonos minded zsidó házban, ahol

e* ••

z idó vicc és anekdoíagyiijíeményt olvas­
sák. 270 oldalon, finom, rendvivül csinos 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 

is jól ismert Immánuel Olschwanger.

ára 230 lel.
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

MERT
I Vá irrt a háború borzalmairól, zsidó ka- 
j t) u:>. hősies viselkedéseiről, novellák, ri- 

p : .)k, élmények. Abe! Pann és Gunese 
művészi címlapjával.

Ái*m §00 Sei
Kaphatók az Uj Kelet könyvoaztá- 

. - lyábaiw '

— Nagy adomány a kolozsvári zsidó 
kórház javára. Mint értesülünk, Glasner 
Altiba főrabbi, aki néhány napig Buda­
pesten tartózkodott, szép összeghez 
juttatta a kolozsvári zsidó kórházat. 
Ugyanis ottléte alkalmával felkereste a 
Kolozsvárról elszármazott Fisch Adol­
fot, az Excelsior-szálió tuladonosát, aki 
ez alkalommal vett tudomást a kolozs­
vári zsidóság kórházépítési akciójáról 
és a maga részéről egy 50.000 lej es 
alapítványt tett a kórház javára. Igazán 
örvendetes látni, hogy a Kolozsvárról 
elszármazott bibtestvéreink között is 
mily megértéssel és áldozatkészséggel 
találkozik a kórházépítési akció. Itt 
tartjuk' megemlitendőnek azt is, hogy 
Dósén vasárnap délelőtt (febr. 19-én) 
tartja alakuló ülését a kórházegyesület 
szolnokdobokamegyei körzete. Az ala­
kuló gyűlés a hitközség és a Chevra 
Kadisa közgyűléseinek keretein belül 
alakul meg és azon részt vesznek a 
megyei hitközségek kiküldöttei is. Ko­
lozsvárról számosán vesznek részt a 
gyűlésen a kórházegyesület vezető tag­
jai kÖZÜl. *y V-V-V-V---V ' ‘u^vv'-

népszinmüvét, amelynek Mrawcsák sze­
repe Szentgyörgyi István legemlékeztU- 
sebb alakítása. Kolozsvár magyarsága 
bizonyára meg fogja ragadni az alkal­
mat, hogy ezen a ritka évfordulón 'Mére­
tétének és nagyrabecsülésének minden 
jelével elhalmozza Szentgyörgyi Istvánt

IJfenni M?*g csak egy hét múlva kezdi 
meg a hires' bűvész és illuzionista Ufe- 
ríni a négy estére terjedő vcndugmr kát. 
de már most is valóságos Uferini láz van 
az egész városban. Mindenki azokról a 
csodákról beszél, amiket néhány evvel 
ezelőtt látott s mindenki kíváncsian vár­
ja, hogy mily<?n uj. káprázatos mutat­
ványokkal fogja most meglepni az ámulu 
nézőket. Néhány ilyen mutatványra man 
most felhívjuk a közönség figyelmek 
Egy nagy fehér lovat eltüntet. ^L'lú
embert keresztül szúr. A vízzel i-h fejd 
ember. Repülő keztyük. Kanári a.-, égő 
villanykörtében. Uferini _ megbaboná­
zott állatkertje. Az életre kelt ruha1 4b, 
stb. Holnap már közölni fogjuk az l te­
rmi előadások napjait. .

Orloff olcsó helyár okkal. Az utóbbi 
évek legszebb operettejc az Orloff fog 
vasárnap délután félhárom órakor olcsó 
helyárakkal szinrekerütni. Főszereplők: 
Koibay Ildikó, László Andor, Ihász Ala­
dár, Kiss Manyi, Selmeczi, Leövev.

Egy az igazság Eliíjon: 
harisnpÉFí SIPOE-hoz foráuijon

a melyik eddig 117 lei vuU, az most 9/ L 
a melyik eddig 97 lei x ott. az most , - L

Cluj, Calea Regele Ferdinand 8. 
harisnya, csipke és rondára üzlete,
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Közgazdaság
Ma alakul meg a bőriparosok 
és bőrkereskedők hitelezői

védegylete j
A gyáriparosak hilelami védagyletének közgyűlés®
(Ciui-Kolozsvár, február 15. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az Országos Gyár­
iparosok Szövetségének kebelében mű­
ködő hitelezők védegylete ma délután 
öt órakor tartja meg rendes évi köz­
gyűlését az ipar s kereskedelmi kamara 
épületében. A közgyűlés tárgysorozatá­
nak nyolc pontja lesz, amelyeknek so­
rán közgyűlés elé terjesztik az egylet 
műit évi működésének jelentését s a 
pénztári számadást. Hozzászólások 
fognak elhangzani a kinlevőségek be­
hajtásával kapcsolatban. Szóba fog ke­
rülni a bírói lag lefoglalt ingóságok és 
csödtömegelleni közvetlen adóvégre­
hajtás ügye.

Végül az alapszabályok módosítá­
sára .a szakma alosztályok szervezé­
sére s az uj vezetőségnek két évre való 
megválasztására s a költségvetésre vo­
natkozólag fognak előterjesztéseket 
tenni. A tárgysorozat utolsó pontjaként 
az esetleges indítványok szerepelnek.

A hitelezők védegyletének gyűlését

megelőzőleg délután három órakor 
ugyancsak az UQIR tanácstermében 
fogja megtartani a romániai hitelezők 
védegyletének bőripari alosztálya szer­
vezkedő közgyűlését.. A szervezkedő 
közgyűlés napirendjén a következő 
pontok szerepelnek: 1. Anomáliák a 
kinlevőségek behajtásánál, a fizetés- 
képtelenségek és csődök elszaporo­
dása. 2. Az alosztály megalapítása. 3. 
Ügyrend. Költségvetés előterjesztése. 
4. A vezetőség megválasztása. 5, Eset­
leges indítványok.

A hitelezők védegyletének akcióba- 
lépésc a mai súlyos gazdasági viszo­
nyok között minden körülmények kö­
zöd figyelmet igényel. A kereskedők 
szervezetlensége s a hitelezők tájéko­
zatlansága, továbbá a meglepetéssze­
rűen bejelentett inszolveuciák és cső­
dök megingatnák úgy a belföldnek, 
mint a külföldnek piacunk iránti bizal­
mát.

van
kilátás a nemzetközi facia

Egy szaklap cikk© a fak©re$kedel@m utóbbi
éveinek mérlegéről

(Cluj-Kolozavár, február 15. Az Uj Ke­
let tud.) A Becsben megjelenő „Interna- 
cionale Holzmarkt“ cirnü lapban érdekes 
statisztika jelent meg az 1925—1926 és 
1927. évi nemzetközi fatermelésről. A 
lap kiemeli, hogy az 1925 és 1926 évi ked 
vezőtlen eredmények után az 1927 évben 
javulás állott be. A lap végül azokkal a 
lehetőségekkel foglalkozik, amelyeket az 
1928 év hozhat magával..

Az ..Intenacionale Holzmarkt“ részle­
tesen foglalkozik a különböző európai 
államok fatermelésével és felemlíti, hogy 
az északi államok fatermelői az 1925 évi 
áresések következtében egyezményt kö­
töttek. amelynek következtében egységes 
Arakat szabtak meg 1926-ra s az eladás 
így nagymértékben fellendült. 1927 ele­
ién már az évben kitermelendő fának 
több mint a felét eladták s ennek követ­
keztében előreláthatólag 1928-ban az üz­
letkötések kevésbé intenzivek lesznek.
A svéd és finnországi faexportörök bíz­
nak abban, hogy az 1928 év szép ered­
ményeket' fog hozni.

Anglia puhafa importja az elmúlt évek 
ben 300 ezer std-vel emelkedett. Az el­

múlt ősszel mintha stagnálás állott volna 
be, azonban a Szovjettel kötött tranzak­
ció következtében a faipar és a vele kap­
csolatos építkezési ipái- nagymértékben 
fellendült. Anglia kereskedelmi mérlege 
96 millió font aktív-egyenleget mutatott 
ki az 1926 évi 7 millió font deficittel 
szemben. Mindezekből arra lehet követ­
keztetni, hogy az 1928 év Angliában jó 
kilátásokkal biztat.

Franciaországban is kilátás van arra, 
hogy a faüzlet fellendüljön, tekintve, 
hogy az elmúlt évben ez az ország 7,200 
millió frankkal csökkentette adósságait. 
Belgiumban ugyancsak remélik a faipar 
fellendülését.

Hollandiában kilátás vanna arra, 
hogy 1928-ban csökkenjen az importált 
fa mennyisége. Ezzel szemben Svájcban 
a faiparban nem fog beállni változás, te­
kintve, hogy Ausztria ezidén is 70 -75%- 
al fog szerepelni vásárlói között.

Itáliában eddig, úgy mint a többi ipar­
ban, a faiparban is krízis uralkodott, A 
pénzhiány megakadályozta az építkezést 
és az i .:elkötéseket, azonban több ál­
lammal kötött egyezményei következté­

ben kilátás van arra, hogy a lira stabili­
zálódni fog s ennek következtében a gaz­
dasági aktivitás is fellendül. Különösen 
Itália déli és északi részein van nagyobb 
kilátás faüzletekre.

Németországban a Helyzet még nem 
teljesen tiszta. Az építkezés nagy lendü­
letet vett és különösen a nagyobb váro­
sokban szaporodott meg az építkezések 
száma. Az 1926 évi 75.355 épülettel szem­
ben, 1927-ben 90 ezer házat építettek. A 
városi pénztárak ezeknek az intenzív 
építkezéseknek következtében kiürültek, 
úgy hogy csupán az ipari üzemek épít­
kezéseire lehet számítani. Németország 
fasziikséleteinek jelentősebb részét 

egyébként Ausztria fedezi.
Ami a tavaszi fapiacot illeti, valószí­

nűnek tartják, hogy nem lehet jobb ára­
kat elérni, mivel a kereslet meglehetősen 
lanyha. Németország előrelátható üzlet- 
telenségét Franciaország és Itália kedve­
ző konjunktúrája fogja szabályozni.

Már a belügyminisztérium is figyel­
messé lett a munkanélküliségre. Buka­
resti lapok jelentése szerint a belügymi­
nisztérium átiratot intézett a munkaügyi 
miniszterhez, amelyben felhívja a fi­
gyelmét arra. hogy különösen azokban 
a megyékben, amelyekben faüzemek 
vannak, igv Krassószörénymegyében 
is, a munkanélküliek száma egyre nő. A. 
belügyminisztérium ugyan ezt azzal in­
dokolja, hogy a vállalatok sok külföldi 
munkást alkalmaznak. Holott épen a 
fűrészüzemeknél bővében vagyunk ta­
nult munkásoknak és igv ebben a szak­
mában nincs szükség külföldi munká­
sokra. A munkanélküliség tulajdonké­
nem igazi oka az. hogy a favállalatok­
nak nem fizetődik ki a termelés s így 
napról-napra leépítenek.

A Magyar Nemzeti Bank beszüntette 
a dinár jegyzését. Budapestről jelentik: 
A Magyar Nemzeti Bank" ma beszün­
tette a dinár hivatalos jegyzését. A be­
szüntetés oka a január 13-iki szerb kor­
mányrendelet, amely az elszámolási vi­
szonyt a jugoszláv és külföldi vasutak 
között megváltoztatta, Azelőtt Jugoszlá­
via elfogadta a fuvardíjakat dinár bank­
jegyekben, az uj rendelet óta azonban 
belgrádi kifizetéseket követel. Ezért a j 
dinárbankjegyek értékesítése a külföldi j 
vasutaknak lehetetlenné vált. A Nemzeti 
Bank tőzsdei kötés ellenében még - 
jegyzi a dinárt, de a bankjegyeik bevá­
sárlását egyelőre felfüggesztette és 
csak kisebb tételeket vesz át.

Nem fizetnek az államvasutak. Buka­
restből jelentik: Az államvasutak pénz­
ügyi helyzete még mindig kritikus. Az 
ötszázmillió lejből, amelyet a Creditül 
Industrial adott kölcsön az állam vas­
úitoknak, a szállítók nem igen kaptak. 
Az újabb szállításokkal együtt az állam­
vasutaknak egy milliárd ra lenne szük­
sége- hogy hitelezőit részben kielégít­
hesse. A „Cuvantul“ jelentése szerint 
az államvasutak vezérigazgatója már 
napok óta nem jár a hivatalába, mert a 
sok szállító mind őt ostromolja a pén­
zéért.

Drogériák zárórája. A kolozsvári Ke­
reskedelmi és Iparkamara az érdekeitek 
tudomására hozza, hogy a munkaügyi 
minisztérium ez évi február 1-én kék 
4524 számú rendeletével megváltoz­
tatta a drogériák záróráját a követke­
zőképpen : március 1 és október 1 kö­
zött este 8 órakor, október 1 és március 
1 köpött pedig este 7 órakor kötelesek 
a drogériák bezárni.

Az ipari kihágás miatt elítélteknek 
nem hosszabbítják meg az italmérési 
engedélyt. A pénzügyminisztérium kör­
rendeletét intézett a pénzügyigazga­
tókhoz, amelyben utasítja őket, hegy 
azoknak, akiket a vasárnapi mim ka szü­
net áthágása vagy'- az árdrágítás tör­
vénybe ütköző vétség miatt megbüntet­
tek, ne hosszabbítsák meg italmérési 
engedélyét.

Bulgária első kereskedelmi szerző­
dése. Szófiából jelentik: Angorában hó­
napok óta folvó kereskedelmi tárgyalá­
sok sikerrel jártak s a szerződést már 
alá is Írták. Bulgáriának a háború óta 
ez az első kereskedelmi szerződése.

Az Erdélyi Bank nagyváradi fiókjá­
nak uj főnöke. Az Erdéivi Bank és Ta­
karékpénztár Rt. Cluj igazgatósága dr. 
Friedländer Sándort a bank cégjegyző- 
jót a nagyváradi fiók főnökévé nevezte 
ki. Dr Friedländer régi értékes embere 
a banknak és a nagyváradi fiók fellen­
dítésében Szőke Sándor igazgató mel­
lett jelentős érdemeket szerzett magá­
nak, amely érdemeinek elismerése gya- 
nánt történt ez a rangemelés.

ooeödooőooeöoQö

Hidd, London
festékei a legjobbak, legolcsóbbak. 
Kérjen ajánlatot a romá- Cams«* 
niai vezérkép viselőtől -.
papirraktár, - Cluj

Ajánlom
termésű cca. Í3‘5 maí'gás erősségű, 
elsőrendű ménesi hegyi HDC Sí*

húsvéti
faáraimat
300 litertől felfelé. — Orth. Bekscherrel. i

j
Goldschmidt - Bank j

borosztálya — Arad

gyárraktár
age, Mvár

Kérjen ajánlatot
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mindennapi szükséglet a

főkönyv!
Az Uj Kelet könyvosztálya az alábbi 

jó könyveket ajánlja:
Kassák Lajos ; Egy ember élete I-II-íH. köt. *59 
La Fontamé: Mesék (diszkiadás ^
Tolsztoj: Kozákok 23S
Pünkösti Andor; Barcay Bella a szeretőm 136 
Dr. Hollós: Búcsúm a sárga háztól ... 1^
Dumas: A kaméliás hölgy............................
Hermann Bang: Reményvesztett nemzedék • 1,9 
Makkal Sándor: Ördögszekér....................

Kapható az U j Kelet 
könyvosztályátMi «•

rsdtärtök, I

f fflPRÍ
EgySZe,rmul betűvel 10 lel
Áliástkeresól
Apróhirdetci
levelet csak I
mellékelve vl

előfl

ftmeribs
8olt, francia!
román- claszl
magyar nyehj 
gyorsabban, lef
ban tanítja “
nyelvtanár spet
gtr, F. David 1

Könyvelj
mérlegkészítés
rövidebb időn
sajátiíhatji. -
módszerrel oki 
nyös feltételek! 
Megkeresések^ 
pert contabir 
alatt a kiadókj 
kérek.____

Lakótársnöl 
magányos mil 
férje Amerikái 
Cím a kiadóba

Eladó egyj
hangú mesteri 
Cím a kiadóoj

Eladó egy 
levő dívány, el 
és egy ülő gyei 
CímakiadóbJ
Ktilönbej I
butorozatlan 
parketies ufc! 
főutcán kiadói 
1-re. Cím a 
Cím a kiad obi

Lakótársat ka 
tclügens izr. ff 
bcr. Zongora 
lat. Level, ked 
város“ jeligéi] 
adóba.
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Hosszabb iroda 
gyakorlattal biro mér­
legképes könyveiönb 
állast keres. Cím a 
kiadóban. 3670

@®e@®e®e@ee®®@sKiadó a belvárosban 
szépen bútorozott kü- 
lönbejáratu kétszemé­
lyes szoba, fürdőszoba 
használattal. Cim a 
kiadóban.

apróhir Dessen’928 február iß

Elegánsp-vszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
StQvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Áliástkeresőknek 30 százalék kedvezmény, 
inróhirdetesek dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbitunk.ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetők nek 159 lej.

. A kolozsvári Ké­
ptára az érdekeltek' 
hosrv a munkaügyi 
I február 1-én kék 
tével megváltoz. 
róráját a követke- 

és október 1 kö- 
kóber 1 é*s március 
F órakor kötelesek

Egy értékes szép 
széfen t'nora eladó. — 
Ajánlatokat a kiadó­
hivatal továbbit,

3678

szép, ■
©leső

és tartós
fiú és feányka kabátokat és 
mindennemű gyermekruhát

Zongoraórákat
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
is. Cim a kiadóban.

Eladó egy fekete 
ebédlőberendezés, 

ugyanott Rév. s lexikon 
Cim a kiadóban.

cipésznél Szép-utca 2 szám alatt k 
szülnek •? legújabb divatu

Vennék így szép ur 
ssobaberendezést. - 
Címeket a kiadóba.

Er ©Hajtásra be­
rendezett, 26 gépes 
férfifehérr.emü tize m 
társat keres, vagy el­
adó. Cim a kiadóban.

108
fSge

EipoliilönlegBssígBli
CJnio-tícca eiején 
kápualitíi üztet- 
helyiség luccai 
kirakattal és
complet rö kalap üz­

leti berendezéssel 
va :y anélkül azonnal 
a tadó. Cim a k’adó-
ban. 14

Kiadó három szo­
bás, konyhás, fürdő­
szobás, üvegverar.dás 
uj villa ö szes mellék- 
helyiségekkel, modern 
felszerelésű istállóval, 
egy hold gyümölcsös­
ei. Honvéd-utcában. 

Felvilágosítást ipar­
kamara 1. emelet 8 
szám, d. e. 8-tól 1-ig.

niaít elítélteknek 
mee az italméré;;! 
minisztérium kör- 
a nénzügyjgazga-
tasitja óikét, h-ogy
Fámapi munkaszü-
nz árdrágítás tör- 

miatt megbiii tet- 
i meg kalmérési

F. David 16
gyermekruha szál on jáb an
varrasson Főtér 10 szám alattelést éKönyv

mérlegkészítést leg­
rövidebb időn belül el­
sajátíthat] í. - Kitü.ió 
módszerrel oktat, elő­
nyös feltételek mellett. 
Megkereséseket .Ex­
pert contabi!“ j lige 
alatt a kiadóhivatalba 
térek._______

©•<- OO§© > ©ö©Q
bármilyen fajta, fűrésznek vagy külö­
nösen fumirnak való. vétele ése adása 
Feuerstein Kálmán f*kereskedőnél Ciuj 
C. Victoriei 61. Parketta,f-jence,mozaik stb.

kereskedelmi tigynölt 
iroda DÉVA. Str.Perf elet gepirónőt 

rcs nagyvállalat. — 
adatok „Perfekt"* 
’gére a kiadóba.

,e Carol 4.Cluj, Str. Vlahuja | 
(volt Bolyai-u.) 3. j'kodelnii szerzö- 

k An go rá ban hó- 
ikedclmi tárgvalá- 
a szerződést már 
nak a háború óta 
fni szerződése.
Nagyváradi fiókja.
léivi Bank és Ta­

iga zgatótsága dr.
I bank cégjegvző- 
fönökévé nevezte 

i értékes embere 
raradi fiók íellen- 
for igazgató rnel- 
t szerzett rnagá- 

k elismerése gya- 
r emelés.

A CLUjlmindsnnsmü MpksbMbMTelefon 1-47 szám jkeres 
mi ;o, kinek 

•rikában van.

f** m
Ház és ingatlanfolgalmi iroda. „Capax1* q 

kézi téglaprés lerakatai gg
2 O SÖt?® m® 36 09G33880 i 3

Rámán német ésCím a kiadóban.
ákat ad dip lid ■ ssssm ezitsiárugyáiban készült minden 

evőeszköz és dísztárgy ezen
Eladó egy kiváló 
hangú mesterhegedü.
Cim a kiadóban.

k adóban
Kirakat- 
tresídeuEö fia a 1 se­
gédet keresek a férfi­
ruha, opő, uridivat 
szakmácói azonnali 
belépésre. Ajánlatok 
bizonyítvány másola­
tokkal. Goldmann Her­
man, Regién. 133

gansan
van elláEIad‘1 egy jókarban 

levő dívány, egy fekvő 
és egy ülő gyere kkocsi 
Cím a kiadóban.

üvegcsiszolda cs
tükörgyar. Yábla- 
üveg raktár és 
üvegezés! váilalaí. 
Hibás tükrök újra 

f-orozása

ü:ö)bejáratu
(Cégtulajdo fische; RUDO,

buí&ppakíára k adó,
Különbsj áraíu
bútor ocatlaa nagy 
parket es utc i szoba 
főutcán k:adó május 
i-re. Cim a riadóban. 
Cim a kiadóban. 14S

Cal. Regele Ferdinand 4-0. sz. alól 
átköltözött Sír. Reg. Marin 9. sz.
alá, saját házába. Az átköltözéssel kap­
csolatosan az összes raktáron levő áruk 
mélyen íeszáiiitoti áron szerezhetők be.

Telefons 7«39*

Egyket unleany
mt-. Vigens családnál a 
belvárosban külön 
szobában, íiirdöszabá 
ba használattal olcsón 
lakást kaphat. Cim a 
kiadóban.

&0ű~£es finomság !
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
be ", megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Clu|r 

Strada N. iorga 11/A
lm: „Taeämul“

egy íeijesc-n jóáll • 
pótban levő firrom ke: - 
zultükör eladó. Sir 
izabeiia 7. — Székely 
szaon.

Bizalmi állást ke 
rés hUyoen riytgd jas 
páaztárnok, aki több 
nyelvet beszel. Cim a 
kiadóben..at keres in- 

tcllí.gens izr. fiatalem­
ber. Zongora haszná 
lit. Leveleket „Bel­
város“ jeligén a ki 
adóba.

ooosoo Külön bejáratú
csinosan bútorozol: 
szoba fürdőszoba hasz­
nálati a! azonnal kiadó. 
Cim a kiadóban. 140

Irodának alkal­
mas két világos szoba 
centrumban kiadó. — 
Ci n a kadóoan.

Butorozatlan
nagy szobát keresek 
belvárosban. Cim a 
kiadóban.

Sürgönyeleien 4mmmmmmmommmmm

ndon
legolcsóbbak
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UEBER 230 MITARBEITERcca. 90 hekto- 
I ternyi saját 
a gás erősségű.
e3Yi

jüdische Gelehrte, Fachschriitsieiler, Männer und Frauen der Praxis, Rabbiner, Bibliotheka 
sich mit den Herausgebern dr Mariiig und d? Bfütt-O Kirsshnei1 und den
Fibogen, dr. Josef Meis!, dr. Aron Sandler, dr. Max Soloweitschik, dr. Felix A. Theilhaber,

Max Wiener vereinigt, um dieses

"DC “TF

JudentumsStandardwerk
th. Hekscherrel in achtjähriger, sorgfältigster Vorbereitung zu schaffen. Aus dem Kreise der Mitarbeiter nennen wir: Julius Bab, Raob. D 

Cassuto, Prof. Ar h. Cohen, Prof. Simon Dabnow, Dr. Alfred Einstein, Dr. Ismar Freund, Rabb. Dr. Felix Goldmann, Pro! 
1. Heinemann, Dr. Ludwig Holländer, Prof. Sam. Krauss, Chefredakteur Dr. Richard Lewinsohn (Morus), Frof. Ed. Mahler, 
Leo Motzkic, Arno Nadel, Dr. Paul Nathan, Prof. Franz Oppenheimer, Chefredakteur Dr. Felix Pinner, Jakob Rosenhein 

Seligmann, Prof. D. Simonsen, Nahum Sokoiow, Doz. H. Torczyner, Prof. Gotthold Weil, Prof. Ch. Wer
Umfang Etwa 180 Bogen Lexikonformat, also cca 3GC0 Seiten. - Erscheinungsweise: Der erste Band is 
März 192-, die letzten bis Ende 1928. Ausser der Band-Ausgabe erscheint gleichzeitig eine fw«
Ausgabe in etwa 15 monatlichen Lieferungen. — PreCse; Ausser der Lieferungen, die 
erscheint das Werk in vier Buckram- (Garrale 
Halbleder-Büoden zum Prese von je

Bank

Z E T T E IBESTELI
Mvár
n 1 a t o f Uj Helei kom/vesssiaIva
OOC39C

Aus eem jüdischen Verlag G m. b. H., Berlin W 57, bestelle ich:------------Exp!, des vierbändigen
jüdischen Lexikons, herausgegeben von Dr. Herlitz und Dr. Kirschner

in Ganzleinen zum Subskriptionspreis von je 35 Mark pro Band 
j in Halbleder zum Subskriptionspreis von je 44 Mark pro Band

Ich verbuchte mich, alle vit Bände, die einzeln nicht abgegeben werden, sofort nach Erscheinen zu 
rikm festeesetzt°n Subskriptionspreise abzunehmen; dieser Preis ist auf Grund eines Gesamtumtangs 
der vier Bände von ISO Bogen (ink!, Illustrationen usw.) errechnet. Bei einen Mehrumfang erhöht 
sicht der Preis des letzten Bandes entsprechend.

44 Mark
kséglet

áiya az

I-lI-iiä,

őai 136la a szere

ti nemzedék

I Kelet
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Ä KINYILÄTKOZTATAS
A Kárpátok legszélső keleti fejlőjén 

állott egy sötét földre nyomott csárda. 
Az ablakai elől keskeny kert piros vi­
rágágyaival a hegyek hatalma felé lé­
lekkelt, de hátsó oldalán a háztető ferde 
lyukai pislogva nézték a messzi, sárga 
síkságot, amely úgy terült el a fényben* 
mint valami tápláló áldásban, 

j A kicsiny csárda ugyancsak elhagya­
tott volt. Vasárnapokon járt ugyan errie 
némi nép, parasztok és zsidó boltosok 
a helyi falvakból, akik egy-egy órára 
megragadtak és vásárra-vételre áldo­
mást utak. Egyébként azonban csak 
ritkán vetődött erre egy-egy vadász, 
vagy vándor. Ha vendég érkezett egy 
karcsú, barnaszénül asszony köszön­
tötte és kínálta meg hellyel őket. Ak­
kor aztán az asszony kiment a ház elé, 
ujjait a szája felé emelte és a sziklák 
■felé csengő hangon kiáltott egy nevet: 

" Jiszrael!
A legszélső sziklaházba, talán egy 

kóhaütásnyira a házt.l egy barlang volt 
vájva. Sok napsugár volt a barlang szá­
ja előtt es nehéz komorság a mélyében. 
Két oldalt lejtős folyosók húzódtak be­
lőle a sötétségbe, ezek embermagassá­
gnak és szélesek voltak, mintha az éj­
szaka óráiban valaki itit szállana a föld 
mélységeinek birodalmába, hogy be­
szélgetésbe szálljon névtelen dolgokkal. 

;A barlang belseje néma volt és elzár­
kózott, minden zajoktól, fáé ha az asz- 
szonv csengő hívása érkezett, akkor 
a levegő, mint valami hűséges cseléd 
ogy vitte az elé, akinek szólott. És 
bárhol is volt, akár a mélység sötét­
ségének, akár a nap sugaras égnek kö­
zelségében tartózkodott, a hivó hangra 
felkerekedett, az udvar felé indult és 
csakhamar ott állott a vendég előtt, 
bogv kiszolgálja. De a vendéget, aki­
nek közelébe lépett, borzongás fogta el

szivében és még a parasztok és ke­
reskedők is. akik nem egy év óta ös- 
hieriék őt- mindig újra hódoló tiszte- 
íe'.e? ■•reztek. ha meglátták, bárnfeny- 
fiytre m szel id volt a köszöntés és szol­
gain tru kész a viselkedése.
; Harmincéves volt. vagy talán több: 
az éveli úgy jöttek feléje, titkokkal sú­
lyosan megrakodva és tova szálltak, 
fkni nézett utánuk és dem nézett az 
erkaz k elébe. A várakozás volt kö­
rötte: a csúcsok alápillantottak reá és 
varuk, a források várakozva néztek 
vei reá, de ő nem várt. Ezekről- az 
évekről semmi tudósítás nem maradt 
reánk, csak az, Ifogy a feleségével, aki­
vel hosszú ideig bolyongott nyomoru- 
ságaoan. a nelység keleti lejtőjén lakott 
Os kiszoigóka az utasokat. De a Hegyi 
’Kínaiig név sértetlenül megvan: itt ol­
vashatod a vad boltozatot és a kőrös 
folyosókat.

virradt egy reggel és akkor meg- 
uyiiafkozott neki az ormok szeme és a 
fonimsoK ,/cfu.v. Ráeszmélt, hogy egy 
várakozás közepette áll és egy várako­
zás közepette megy. Barlangjának tala­
ja egeit a bejárattól és a falaktól a 
csönd és_a suttogás cl vétetett: a han­
gok szólították őt. A boltozatból egy 
parancs mennydörgőit feléje, a folyo­
sókon csendült a visszhangja» a hangok 
valahogyan belé voltak kötve egyetlen 
Hangba, miként a sugarak a napba.

Ezt a reggelt nappal követte és ezt 
sok napok. A parancs túlnőtt a férfi fe­
jén. Erezte az óra közeledését, hallotta 
hangját a távolban.

• És újra virradt egy reggel és ekkor 
köm >körül minden megvilágosodott és 
a tudós halkan melléje lépett. A pa-

Irta: Marim Saber
rancs elnémult és a Baal Slem látva né­
zett a világba.

#

Ezen a reggelen rabbi Naftali a sík­
ság felé tartott. Délre a hegység alján 
egy barátját látogatta meg és ámbár, 
hogy a visszautazás már napok óta 
tartott, még mindig telve volt az óikkal a 
beszélgetésekkel, amelyeket véle foly­
tatott. Gondolataiban elismétlődtek a 
szavak és feleletek, de tisztában cs erő­
teljesebben, mind ahogyan a beszédben 
hangzottak. És rabbi Naftali semmi 
mást nem tudott, mint a magában hor­
dozott párbeszédet. Jetekben villant 
meg a felhőkből és szavai a szél hang­
jában voltak szétszórva.

Így érkezett meg a kocsi a kis pa­
raszt korcsmához, a hegyek alján. Ek­
kor megszakadt a szó rabbi Naftaliban. 
Megijedt és felpillantott. Ekkor meg­
látta a házat a vidám Ids kerttel és 
hirtelenfil úgy érezte, hogy elfáradt, 
egész bizonyosan fáradönak keli len­
nie, minthogy a sző mtegszakadt benne. 
Leszállt a szekérről és belépett a ház­
ba. Az asszony köszöntötte, hellyel kí­
nálja, magason megállód, ujjait a szája 
felé emelte és a szirtiek felé kiáltott:

— Jiszrael!
Egy pillanat múlva rabbi Naftali meg­

látja a korcsmárost, amint hosszú, ke­
mény lépésekkel közeledik és jóságos 
mosollyal hajol meg előtte. A homloká­
ról és a szeméről rá lehetett ösmerni. 
hogy ez az ember zsidó volt: de pa­
raszti viseletben járt, rövid bárány be­
kecsben, szürke bocskorban és hosszú 
világos-barna haját nem szorította le 
zsidó sapka. A rabbit bosszantotta ez 
cs nem túlságosan barátságos hangon 
mondotta meg néki a kívánságát. De 
az ember nem hagyta abba a mosoly­
gást. sem viselkedésének alázatosságát 
és olyan finoman szolgálta ki a rabbit, 
hogv szinte különösnek tűnt fel. hogy 
milyen gyengéden mozog ez a nagy 
és nyilvánvalóan erős ember. ■

Amikor rabbi Naftali egyideiig pihent 
már, igy szólott: ’ :t

— Jiszrael készítsd elő a kocsimat, 
mert tovább akarok utazni.

A korcsmáros kiment, hogy teljesítse 
a parancsot, de mentében félig vissza­
fordult és mosolygó arccal mondotta:

— Hat nap vezet a kezdettől a szom­
batig, — miért ne maradna rabbi még 
-hat napig itt és nálam tartaná meg a 
szombatot?

Erre a rabbi rákiáltott ós hallgatást 
parancsolt néki, mert nem szerette a 
szószát vár beszédet Az ember elhall­
gatott és elkészítette írtra a kocsit.

De amikor rabbi Naftali tovább uta­
zott sehogy se tudta a beszélgetést újra 
kezdeni a lelkében, hanem olyannak 
tiint fel előtte, mint egy tépett háló, 
amelyet senkise tud egésszé bogózni. 
fis elcsodálkozott és megszomorodott. 
De amikor egyre gyötrődött és nem 
akarta abbahagyni, az történt, lrogy 
minden dolgok össze kászálódtak a sze­
me előtt és nagy forgatag vette körül, 
olyannyira, hogy a forgatag közepette 
folytatta az útját ós kor észt ül-kasul a 
keringő dolgokban. Mindeddig azonban 
rabbi Naftali soha az életben nem szem­
lélte a dolgokat, mivel hogy elég volt 
néki a jelenlét ükjeit tudni és elviselni. 
Most aztán a forgatag arra kényszseri- 
tette, hogy felpillantson és látta a világ 
dolgait, de elriogatva a helyükről és 
bele veszve a zűrzavarba. Ugv érezte, 
mintha valami vad mélység szakadna

meg alatta éhesen, hogy egjet és földet 
magába nyeljen. A rabbi a saját szivé­
ben érezte dagadni a forgatagot és 
megtudta a sötétséget. Ugyanebben a 
pillanatban azonban egy óriási férfit 
látott, amint bárányban bekecsben cs 
földszinti bocskorban közeledik a kocsi 
felé. A férfi könnyű lépésekkel haladt 
a forgatagon által, szelíden oldalvást 
tolta kergetődző köreit, mint valami 
úszó a hullámokat. Akkor aztán meg­
ragadta a gyeplőt és egy erős rántás­
sal megfordította a lovakat, akik azon­
nal és háromszoros gyorsasággal vág­
tattak visszafelé azon az útion, amelyen 
jöttek- ugyannyira, hogy rövid idő múl­
tán újra ott állottak a paraszt-csárda 
előtt. Féleelm, gyötrődés és zavaros­
ság egy pillanat alatt eltűnt rabbi Naf- 
tiali leikéből, mintha mindez soha nem 
is lett volna. Nem értette, hogy mi tör­
tént vele, de kérdés nem bontakozott 
ki a leikéből. Amikor a szekérről leszál­
lóit és újra belépett! a kis kertbe, 
amelynek közepén most már ott állott 
az étkezésre elkészített asztal, me­
ginti a karcsú nő köszöntötte, barátsá­
gos és mozdulatlan arcával újra áítal- 
kiáltott a szirtek felé és a paraszti em­
ber újra ott állott előtte, meghajtotta 
magát, mintha most látná a rabbit elő­
ször.

A felfoghatatlan varázsa hosszú ideig 
ránehezült a rabbi lelkére. De amikor 
óráről-órára megszokott menetben cs 
a napok rendszeres sürgés-forgásában 
látta a dolgokat és a korcsmárost azzal 
foglalkozni, hogy az utasokat kiszol­
gálja és a lovaikat megitassa, — neme­
sebb magatartással bár .de egyébként 
éppen úgy, mint a vidék akármilyen 
más kicsiny korcsmabérinje, kezdett el­
gondolkodni a történéseken. És csak 
ugv, mint ahogyan mindig is ezen nap 
előtt, a gondolatai megint engedelmes­
kedtek néki. ugv, hogy csakhamar 
megformálta és megszilárdította magá­
ban azt a meglátást, hogv itrt semmi 
más nem működött közre, mint az éles 
hegyi levegőben elbágyadt két szemé­
nek csalódása. így aztán elhatározta, 
hogv éjszakára a csárdában fog meg­
szállni és kialussza minden fáradságát, 
lie gyeire azonban tovább indul.

(Folyt. köv.

ARCBŐRÉNEK széppé 
VARÁZSOLÁSÁRA ÉS 
ÉPSÉGBEN TARTÁSÁRA 
használja BIZALOMNÁL a

kpehet

KÉRJEN NlhOEMÜrr

KÉSZÍTMÉNYT

SZERKESZT

ciuj, Htj
Ti

Éjjeli tel 
ELőFíZCTéI 

Egész <J
Félévre I 
Negyed! 
Egy Ítélj

XI éV'folj
J' 1928 ti
$

j E/ *

I

Az AJy körüli Irodalom 
legkiválóbb terméke

Maty any La io $ könyve

ADY
I F

Ady Endre levelei és levelek Ady 
Endréhez.

m

Az Uj Kelet könyvosztályában

&®s®oseea$©esoea©®s@©f
INSTITUTUL DE ARTE GSAFiCE §1 FABRIC A DE CONFECT ÍVNI DE HaRTIE

CÁRTEA ROMANEASCA S.
I

SUCURSALA CLUJ. CAL. nOROBANT«'LOR 1b.

Tipográfia:
Executä cu deosebitä Ingrijire tot felül de im;>:; . pentru 
Raocá, Industrie si Comert, preeum: Hártie sí Corespon- 
deníá, Facturi, Plicuri, Carti postale, Circuíari, Preturi 
curente, Registre, Cárti de adresá, Carti de visitä, etc. De 
asemenea executa tot felül de lm primate pentru Autoritátüe 
publice, Brosuri,Publicat iunt de ori-cc fel, Reviste Ziarc.étc.

UnEsfyra mecamcá
Exccuta cu 
pentru Rcgistr

acuratetä si exactitate tot felül de i.i: :v,a á 
speciala de Contabilitate pentru B ;:ic i Irt- 

dustrii si Comert, etc.

Legátoria:
Leagä tot felül de volume, Cárti, Brosuri, 

Biblioteci si Particular!.
Planui i, pentru

81
I Fabrics de canfecfiung úi hlrtie: ä!

Ei&gMZ Carnete, Plicuri, Ilártii liniate etc.

i

gészséges lesz, ha Matiíd-vizet iszik
Nyomatott *e „Cartea RomSneascá“ köffo/Édgépúi, Str. DorobanUlor 1*—i

i Nem az
Lajos holle; 
loses" 
parlament 
ellenesen
gátról. A I 
yéve bátor 
íctiieüan t] 
méltó. Mer 
rovnez fajx 
klauzusz-v 
(álla ö zsi 
2-i dóság a 
nek külső 
fietők, és 
árnyalatáról 
\ — A zsi 
\ Ez a kő 
$semnaifélc 
amit Pétre 
-tiöt mond 
ségiclen al 
nyilváiival 
reszté nyék;
tértek át. 
ősidőkről, 
keresztény 

Ha Szak 
akart szól 
jjyat, idős: 
Bionuhati 
üd is. mi 
Pctroi'ác 
Tjtetü és fa 
a magyar 
áiszen eb 
ca, Friedrl 
ki keilend 
Zuszt, min 
stm mond 
annyira íj 
hogy az ij 

ki ál tol 
* — Petrj 
jat!
- Mert Ú 
lelszólalád 
üzemit,a, 
-tudatlan 
ur nyitv:i| 
felbuzdulj 
Hkamlós ta 
leghalván 
tnányos * 
fiókig iái 
tó an l>eb| 
ma már. 
különösen 
mus faji 
élükön uj 
Hiány talaj 
reális ala 
5 Ma ma 
ahogy azj 
nincsenel 

Sbyosabb.j 
ti ró, kön] 
beresopof 
Imi áljuk] 
8ani, hoj 
lajdonsái 
a faji joj 
épen az 
lyel Pét] 
hűnket 
"fajvédő 
rial, hod 
tu, vágj 
na aga? 8 
bEtel aki
csőn yre n


